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Visko po biskj.
Dabar yra dvi „Fietų Ameri­

kos Naujienos". Vienos prabaš- 
Čiaus, konsulo ir Jokūbaičio, o 
antros „socialistų sąjungos1;, arba 
Norkaus, ir Žydelio, nes Ciučelis 
su Pilypaičiu mažiau privilegijuo­
ti, ir jiedu matoma jau šliejasi 
prie kunigėlio, kaip ir kiti jų 
amigos. Norkus su Žydeliu patal­
pinę po „atvirą laišką", prie ku­
rių „redaktoriai" prideda po prie­
rašą, kad jie nesutinka sti Nor­
kaus riebiais išsireiškimais, o Žy­
delį kokiu tai teismo keliu sutai­
kinti. Paskaičius tuoj pastebi, kad 
tie redakcijos prierašai sumaišyti: 
Norkus rašo „tiligenckai" tai jam 
. riebius" išsireiškimus primeta, o 
Žydelis tai kai mazgote kunigui 
Jokūbaičiui ir konsului per akis 
tašo, tai jį tik teismu žada sulai­
kyt. Matoma kad redaktoriai bu­
vo girti.

X
„Socialistų" „Naujienos“ nors 

dar skelbiasi kad jų sąjunga „ko- 
vosenti“ prieš „migdalinę traicę" 
(kunigą, Jokūbaitį, konsulą), bet 
tuos jų prižadus veikiau nuneš 
šuo ant uodegos, taip kaip ne­
kartą jau nunešė. Bereikalingai 
jie tiek daug tulžies pilia, prily- 
gydami juos prie visokių bais'au- 
sių esybių, ir žada išgarsinti „viso 
svieto spaudoj". Ta „viso svieto 
spauda" dar neims garsinti, o 
pamatysim, kad Jokūbaitis jų ga- 
zietoj ir vėl geriausis, gaibingiau- 
sis žmogus; laivakortės pigiau­
sios, alus gardžiausias, o mergos 
gražiausios ir t. t. Tas pats bus 
su kunigu ir konsulu

X
Na, o ką rašo migdalinės 

naujienos? Rašo kad lietuvių eina 
labai daug Išpažinties ir prabaš- 
tėlis bėdavoja kad vienas negalįs 
apsidirbti.

Patartina visiems spaviedoti: 
Jokūbaitis, konsulas, Štabinckas. 
Paskiaus ir daugiau yra provoka­
torių gaudančių darbininkų grie- 
kus, k. a. Bronius su Liuda. Juk 
jie kartais neištenka ką rašyti į 
savo gazietas; imtų spav'.edot, 
tuoj atsirastų medžiagos.

X
Paskiaus „Balsas" praneša, 

kad iš Lietuvos atvyksta daug 
šnipų Nckurie jau ir pribuvo, 
nekurie jau labai seniai. Vis tai 
tinkami spavienojimui gaivalai. 
Bene Jenilionis Egerdiškiuos su 
ta merga besivoliodams geriau iš­
moko šio amato už šituos provo­
katorius? Juk jiem labai reikalinga 
žinios iš slapto darbininkų veiki­
mo, o iš susipratusių ką jie iš- 
gaus? Todėl patartina visiem pa­
sidalyti tuom šnipišku darbu, nes 
prabaščiaus gali ir razumas susi­
maišyti besumuojant tokias dau­
gybės griekų.

X
Tos pačios „Naujienos" baž­

nytinėj kronikoj rašo, kad Argen­
tinos kapitalistai pagarsino per 
savo laikraščius, kad yra lietuviš­
kas kunigas ir laiko pamaldas, 
tai visi ponai, kurie turi lietuves 
tarnaites bei tarnus veja šventa­
dieniais į bažnyčią, ir girdi duo­
da geras pasekmes".

Kas čia neduos... Šitaip geri 
tie ponai... Bet kažin kodėl tie 
ponai nepasako savo tarnams, 
tarnaitėms kur yra komunistų 
mitingai, demonstracijos; kur strei­
kai ir t. t.?

Šitaip Sovietų Sąjungoj aria laukus. Kolektyviai ūkiai 
apima po kelias dešimtis tūkst&nt'ų ha žemės, kuriuos 

dirba daugybėmis (vairių mašinų.

Artinasi l-ji rug­
pjūčio.

ŠIA DIENA apvaikščios viso pasaulio 
PROLETARIATAS.

Neapsakomai katastrofingas krivis visuose kapitalistiniuose pa­
saulio kraštuose, ir tvarki įgas progresas Sovietinių Socialistinių Res­
publikų Sąjungoj, laikas po laikui atveria naujiems darbo žmonių 
milijonams akis ir skatina juos liuosuotis iš šios nepakeliamos kapi­
talistinio rėžimo vergijos. Visų šalių kapitalistų diplomatai- ieško iš­
eičių iš dabartinio krizio, bet neranda. Įvairios problemos įvairios 
konferenc jos, teturi tik muilo burbulo reikšmės. Pasaulinio kapita­
lizmo sargybinis šuva, socialdemokratija paseno, nusidėvėjo ir dau­
giau nebetinka kapitalo sa gybai. Reikia kitų priemonių. Francuzų 
užsienių ministeris Briandas sugalvojo tverti Europos suvienytas 
valstijas, panašiai, kaip Šiaurės Amerikoj, dėl ko dabar darko daug 
popieros ir daug zaunija tautų sąjungoj. Tas „susivienijimas“ Euro-r 
poj nors yra visiškai negalimai, nes per dideli tarpvalstybiniai prieš­
taravimą', tačiaus visvien zaunija.

Europoj ir visam pasauly jau pribrendęs tvėrimas Socialistinių 
Sovietinių Respublikų Sąjungą, nušluojant visą kapitalistinę galę. 
1-ma diena rugpiučio turi parodyti kaip stiprios yra pasaulinio pro­
letariato jėgos, koks atsinešimas prie komunistų partijos. Visam pa­
sauly, tą dieną darbininkai eis į gatves, išrekšti solidarumą darbi­
ninkų tėvynei Sovietų Sąjungai, ir protestą kapitalizmui.

Argentinos lietuviai darbininkai turime taipat tą dieną stengtis 
sus vienyti su visais darbininkais ir išeiti j gatves su chorais, su or­
kestrais ir vėliavomis. Visos mūsų kolonijos, kaip: Buenos Aires, 
Rosario, Berisso, Cordoba, Com. Rividavfja, ir kitos; taipat Urugua- 
jaus, Br&zilijos turi atsižymėti tą dieną tarptautinėse demonstracijose, 
komunistų partijos vadovybė. Mes mokam rengti vakarus, dainuoti 
scenose, bet 1-mą dieną rugpiučio turime pasirodyt, kad mokame 
ir gatvėse. Tas ne darbininkų menininkas, kuris su savo artistineis 
gabumais tegali pasirodyti tik išpuoštoj teatro scenoj, o demonstra­
cijose, gatvėse, kada kova eina už darbą ir du?ną, jis visai nesiro­
do, būk tai ne jo reikalas.

Reikalas visų bendras, kas tik jaučiasi išnaudojamu, tiek vyrai 
tiek moters.

Sekančiuose „Rytojaus“ numeriuose bus nurodyta kaip bus ap­
vaikščiojama, kokiose miesto dalyse įvyks demonstracijos.

NAUJOS SOVIETU TERITORIJOS.
Socialfaš'stų ir kitokių buržuazijos aegentų „pranašystės“ visai 

nesipildo. Jie bliovė (ir su tais bliovimais išprovokavo pokarines re­
voliucijas), kad negalima įsteigti socializmo badaujančiose šafyse, rei­
kia pirma gerai išauginti kapitaliyzmas, o paskiaus eiti prie socializmo.

Šiandien tik paskutinis bukaprotis dar nemato kad Suvietų Są­
jungoj uoliai steigiasi socialistinė tvarka. O ji kaip tik buvo ta ba­
daujanti šalis. Pažiūrėkime j Kiniją, pamatysime kitus proletariato re­
voliucijos laimėjimus. Kinijos teritorijose jau yra įsisteigusi ir tebesi- 
steigia sovietinė valdžia šiose teritorijose: Rvangtung, Kvangsi, Kvei- 
chov, Junan, Sechuen, Hunan, Kiangsi, Fukien, Čekiang, Ankvei, 
Hupei, Šensi, Konsu, Honan, Šansi, Chili, Šantung, Kiangsu. 18 
provincijų. Faktai parodo, kad proletarinė revoliucija gali plėstis bet 
kurioj pasaulio daly, nežiūrint ar ji kapitalistinė, ar kolonialė.

Visam Pasaulyje.
Lietuvos fašistiniai la:kraš 

čia! pradėjo naują -vajų» už vie­
nijimas! su Švedija. Girdi: „vie­
nos jūros vandens plauja abu kra 
štu, tai labai giminingos tautos“. 
Paskiaus Lietuvos fašistai labai 
patenkinti, kad retkarčiais švedų 
buržuaziniuose laikraščiuose ran­
da palankiai rašyta apie Lietuvos 
fašistus. Girdi: „o jau poną P. 
Savicką, tai ne tik Stokholme kai 
kas žino, bet ir visoj Skandinavi­
joj."

Tai koki apkvaišę Lietuvos 
fašistėliai... Neatsidžiaugia, kad 
valstybinį prekybos atstovą kai 
kas pažįsta. Juk Lietuva daug 
perka centrefugų pienui sukti ir 
kitokių maširipalaikių, tai kaip ka 
pitalistai biznieriai nepažins tą, iš 
kurio jis lobsta. O antra, pelnin­
gus degtukų fabrikus Liet, fašis­
tai atidavė švedų kapitalistams, 
tai kaipgi negerbti, kaip nerašyti 
ir kaip giminėms nebūti.

DIDĖJANTI SKAITLINĖ.
LONDONAS.—8. Valdiškas 

darbo departamentas skelbia, kad 
visoj Didžiojoj Britanijoj bedarbių 
skaičius siekia l 890.600, arba 
75.2:8 daugiau negu, kad buvo 
birž. 23 d. š. m. O už pereitų 
metų skaitlinę, ši skaitlinė dides­
nė 748.218.

Tai reiškia valdiška žinia, 
«socialistiška >. Pas tos rūšies gai­
valus ji vis būna mažesnė bent 
tris kartus.

komingoj vietoj tik trukdo vei' 
kimą.

PAŠTO KARVELIS.
Birželio 2 d. Butrimonių kai­

me, Biržų valsč. pagautas pašto 
karvelis, kuris ant kojos turėjo 
žieduką, kuriame buvo atspausta 
«lenkų višta». Pusdykiai Lietuvos 
biurokratai, ypač iš žvalgybos įs­
taigų, nekalią paukštuką betirinė- 
dami—nusmaugė.

Mat ir tas paukštukas yra la­
bai įtartas «tėvynės išdavime».

M. Ken.

SAKO ATSISAKYS RYKOVAS.
BERLYNAS.—8. Iš patikimų 

šaltinių praneša, kad žada atsista­
tydinti liaudies komisarų sovieto 
pirmininkas Rykovas.

Koks tas «patikimas šaltinis» 
—nežinia, bet kad Rykovas gali 
pasitraukti, lai nesudaro jokios 
svarbos, nes jis žmogus su deši­
niaisiais nukrypimais, o toki atša­

DIDELĖ BEDARBĖ.
Jei iš Lietuvos nebūtų to-

kios skaitlingas išeivystės j sveti­
mus kraštus, tai darbininkai galu­
tinai turėtų badu išmirti. Eik ske­
rsai išilgai Lietuvą, visur rasi be­
darbius vaikščiojant po kaimus 
beieškant darbų, Buožės pasinau­
dodami bedarbe, dar labiau išnau­
doja darbininkus, keldami juos 
gaidgystėmis ir kamuodami be at­
ilsio. Jei Lietuvos proletarai turė­
tume pinigų nusipirkti laivakortes, 
pasus, tai visi atvažiuotume į Ar­
gentiną.

1 M. Ken.

SSRS KVIEČIAI BAUGINA 
AMERIKA-

VAŠINGTONAS,—2. Agri­
kultūros departamentas publikavo 
vieną mokslinę išvadą, kurioje 
pareiškia, kad Sovietų Rusija, bė­
giu 10 metų savo kviečiais užpil­
dys visas pasaulio rinkas. Sako, 
kad tai šalis turi neužinomus že­
mių plotus, labai tinkamus kvie­
čiams, ir, kad dabartinių laiku 
veža daugybes žemdirbystės ma­
šinų, kuriomis atlieka didelį sė­
jos ir valymo darbą. Tas, sako, 
labai nemaloniai atsiliepia į pa­
saulinę rinką.

S. V. kapitalistai dar mini, 
kad SSRS iš jų perka daugybes 
mašinų. Bet ką jie pasakys, kada 
nė mašinų iš jų nepirks? SSRS 
nuolat atidaromi nauji fabrikai, 
kuriuose gamina visas reikalingas 
mašinas: lokomotyvus, motorus, 
traktorius, autobusus, žagres, akė­
čias, kultivatorius ir t. t.

SSRS SĖJOS PLOTAS.
MASKVA.-1. Birželio 25 d. 

visos SSRS sėjos plotas siekė ly­
giai 129.000.000 hektarų, iš kurių 
89.500.000 hektarų apsėta vasari­
niais.

Visi į Koncertą
Ukrainiečių choras su pagelba LSKD 9-tos kuopos cho­

ro, rengia jdomų koncertą, liepos 12 d. 8,30 vai. vakaro

SALIONE „XX DE SEPTIEMBRE“,
CALLE ALSINA 283 2,

Dalyvaukite, visi šiame koncerte, nes programa bus be­
galo įdomi!

Svarbiausia tai tas, kad visas pelnas gautas nuo.kon­
certo yra skirtas medžio darbininkų streiko parėmimui.

Privažiuott j koncerto vietą labai patogu iš visų mies­
to dalių, nes tik 2 kvadros nuo Plaza Once.

Rengėjai

VOKIETIJOS BEDARBIŲ 
SKAIČIUS.

PARYŽIUS,-?. Vokietijos ir 
Francuzijos delegacijos svarstyda- 
mos tvėrimo Suvienytų Europos 
Valstijų reikalą, tarp kitko vokie­
čių delegacijos pirmininkas pa­
reiškė, kad dabar visoj Vokieti-
oi bedarbiu, vra , p6on.i)op. _Bet. 

' sako, „mus -bedarbiai ne kroniš-
ki kaip Anglijos“.

SUSIRĖMIMAS SU POLICIJA.
VARŠAVA,—7. Iš Sosnovičių 

praneša, kad šiame mieste j vie­
ną komunistų susirinkimą įsiver­
žė policija, kur tuoj įvyko susi­
kirtimas. Komunistai, sako, tuoj 
ėmė policiją mušti akmenais, o 
policija—šaudyti. Pasekmėje liko 
keletas sužeistų, vienas manifes­
tantas užmuštas ir daug, paskiaus 
areštucta.

Vakaras, 
K on c e rtas.

VĖL SUSIRĖMIMAS.
FRANKFURTAS ant Marių,— 

7. Susirėmime su policija Ben- 
šeimo mieste, Francuzijoj, tapo 
sužeista daug komunistų kulko­
mis ir daugiau kai šimtas areš­
tuota.

X
Ponai veja savo tai nūs, tar­

naites todėl, kad gerai juos ¡mul­
kintų lietuviškas burtininkas. Ku­
nigų apčėrauti būva akli ir pa­
klusnūs vergai. Juos muša, jie 
kenčia, o apie pasipriešinimą ne­
turi jokio supratimo, nes viena 
„griekas“ ir užglušintas protas.

Bažnyčia yra vergų gamykla, 
užtad ir ponai pasiskubina šven­
tadieniais išguiti savo tarnus.

' X
„Rytojaus" korespondentai 

daug rašo iš provincijų, bet vien 
tik Iš lietuvių gyvenimo, iš tarp­
tautinio veikimo labai mažai ką 
praneša. Rėikia daugiau veikti 
tarptautiniai, įstojant tiesioginiais 
nariais j komunistų partiją ir 
daugiau rašinėti apie tarptautinę 
darbininkų padėtį, apie organiza­
cinį veikimą.

X
Veikimas vien tautinėj dirvoj, 

šiuom laiku nepateisina veikimą. 
Kiek galint daugiau reikia sueiti į 
tarotautini darbininkų veikimą.

VISŲ DŪMEI’
AR ŽINOT?

TAS LIEČIA VISAS —VISUS; SENUS, JAUNUS IR 
MAŽUS. NETOLI JAU LIEPOS 26 DIENU, 

KURIOJ ĮVYKS LSKD 9-tos KUOPS

—Koncertas,—
salione „Vorwaerts“,

CALLE R/NCON 1141, Bs. AIRES.
Į jį rengiasi visos ir visi, tad nepasilikime niekas.
Scenoj bus cuvaidinta juokinga komedija, paskiaus 

duetai, monologai, šokiai, skrajukė it. t. fei
Todėl prašome dalyvauti koskaitlingiausiai.
Prasidės 8,30 vai. vakaro ir tęsis iki 4—ryto.

Įžanga vyrams § 1,50, moterims $ 1,00.
Rengėjai.

LIEPOS 19 D. 9 VAL. VAK., SALIONE «JOSE VERDE»

Almirante Brown 736,
BOCA,

„Laisvės“ choias, padedant vietos menininkams, ruošia 
jdomų koncertą, su dainomis, deklamacijomis, monolo­
gais, kupletais ir t. t.

„Laisvės" choras yra išsilavinęs ir tebesilavina keliatą 
naujų dainų, tai beabejo bus ko ir pasiklausyti. Taipat 
reikia pažymėti, kad „L." choras yra gerokai padidėjęs ge 
rais dainininkais, tad apart dainavimo choru, bus sudai­
nuota ir keliatas gražių duetų, trio, kvartetų ir t. t.

Tad visi ir visoe sulaukę 19 liepos, skubėkime į 
Almirante Brown 736, kur rasime visus mūsų geriausius 
draugus ir drauges.

Grieš Simniškio orkestras, tad žinia, kad snausti ne­
reiks. Žaidimai, skrajukė, knygų loterija, tęsis iki 4 valan­
dų ryto.

Įžanga vyrams § 1,50, moterims § 1,00.
„L.“ Choras.

PRAKALBOS. DEKLAMACIJOS, 
DAINOS.

LDSA 138 kuopos draugės, liepos 20 d. 2 vai. po 
piet, «Rytojaus» name, Montes de Oca 146, Avellaneda, 
ruošia prakalbų, deklamacijų ir dainų popietį. Tema šito­
kia: ar reikalinga darbininkam tikyba ir dabartinis 
kunigas.

Programa bus šitokia: prakalbas atidarys draugė O.
Veckūniennė

Kalbės draugė O. Undraitienė 
Deklamuos „ L. Sablenė

„ „ M. Bučnytė
„ „ EI. Auštraitė

Kalbės „ V. Venckūnas
Paskiaus dainuos «Laisvės» choras keliatą dainelių.
Programai užsibaigus, griežiant puikiam orkdstrui 

tęsis šokiai, skrajukė ir t. t.
Tad prašome atsilankyti kodaugiausiai. Įėjimas vi­

siems veltui.
Rengėjos

DIDELIS STREIKAS ESSENE.
ESSEN,—1. Daugelis tūks­

tančių darbininkų iš Krupo maši­
nų fabrikų, šiandien išėjo j strei­
ką. Vietos komunistų partija su­
šaukė geležies ir plieno darbi­
ninkų mitingą, su tikslu, kad ap­
tarti naujų streikų reikalus, už 
algų mažinimą.

SUSIRĖMIMAS SU FAŠISTAIS.
BERLYNAS,—3. Neuminster 

mieste įvyko komunistų susirėmi­
mas su fašistais, kur l'ko trys 
užmušti ir daug sužeista.

dideli karščiai.
VIENA, (Austrija),—6. Visoj 

šaly siaučia dideli karščiai, kas 
net kenkia augalams.

Sulyg meteorologinės stoties 
pareiškimu, karščiai taip dideli, 
kokių nebuvo laike'60 metų.

RAUDONARMIEČIU NAUJI 
LAIMĖJIMAI.

HANOU,—6. Kinų raudonar­
miečiai sumušė nacionalistus, pa­
ėmė miestą Jot-Člau ir iš ten 
pat atidarė ugnį prieš anglų šar­
vuotlaivį „Teal“.

Kiti anglų šarvuotlaiviai, ku­
rie randasi Jot-Čau uoste, gavo 
iš savo vyriausybės įsakymą, kad 
nešdintis iš ten kogreičiausia.

MONTEVIDEO STREIKAS.

MONTEVIDEO,-?. Sustrei­
kavo mėsos išvežiotojai, reikalau­
dami vieno centisimo už Išvežio­
tą mėsą.

1



PŽVALGA.
__ ________________  RYTOJUS_____________________

Kas tai yra trečias periodas?
(Tąsa)

NUNEŠĖ IDĖJA ŠUO 
ANT UODEGOS

Į „Ry.ojaus“ administraciją 
atėjo toks laiškas:

„Pranešu jumis su šiuo laiš­
ku, jogei nuo jūsų gavau prane­
šimą, kad pasibaigė mano prenu- 

, merata su 9 num. „Rytojaus“.
Tariu ačiū jums už praneši­

mą ir sykiu prašau siuntinėjimą 
laikraščio sustapdyti, nes mano 
kišenė užtrūko dėl jūsų.

Pr. Mudrauskas."
Mat kame dalykas; „Rytojus“ 

eina prie savikritikos, tampriau 
susiriša su darbininkų masėmis, 
o Pr. Mudrauskas Svifto kapata- 
sas, tad jam nepakeliui su darbi­
ninkais. Kol „Rytajus“ kvepėjo 
reformizmo ir oportunižmo „par- 
fumais“, P. M. buvo karštas „ide­
alistas“ ir laimėjo pirmą premiją 
prenumeratų rinkime. Dabar atsi­
ras ir daugiau su „užtrukusiais 
kišeniais", ypač iš pasenusių žmo­
nių, kurie sulyg drg. V. Codovi- 
lla: „sensta jie, sensta ir jų plo­
tas su energija. Jei jie buvo mū­
sų eilėse, tai tik kaip kuolai į ra­
tus. Mums reikia revoliucinių, 
energingų žmonių, kurie suspėja 
pagauti visus gyvenimo keitimosi 
įvykius, o ne reakcijinių, kurie 
patys nepalipa ir sulaiko kitus.“

Todėl kilniosios dvasios, 
draugai—draugės, būkime bud­
riais sargais visose mūsų organi­
zacijose. Atsakykime reakcijos ša­
lininkams masiniu plaukimu j ko­
munistų partijos eiles, visuose 
Pietų Amerikos krašruose!

TIKRAI KATALIKIŠKAI.

Prabaščiaus, konsulo ir Jokū­
baičio „Naujienos“, talpina trijų 
špaltų onanimj straipsnį, pašvęs- 
dami vien tik rytojiečių dergimui 
Taip derg'a, kaip izvozčikas pur­
vynėj nuklimpęs ir vis sako, kad 
rytojiečiai, komunistai tai daro. 
Komunipmą vadina „vėžio liga“, 
kuri, girdi, žmogų „be duoncs 
be druskas suėda“. Sako, kad ko­
munistai išžudė milijonus žmonių 
kad jiem dabar kirminai širdį 
graužia už tai ir t. p. Katalikams 
liepia bėgti nuo komunistų kaip 
nuo „pavietrės“, nuo „maro“. 
Girdi: „mes nenorim jūsų mastu 
vaduotis ir tvirtinti, kad Jer. Šve­
das už kumelės nujojlmą Lietu­
voje gavo sunkių darbų kalėjimą... 
mes neieškome jūsų praeityje 
nieko.“

Labai jie neieško.. Jei jau 
Jokūbaitis taip taukštų, - tai būt 
pagal jo amatą, bet, kad čia ku­

nigas su lietuvišku konsulu, tai 
jau tikri bestijos. Jer. .Švedą dau­
gelis žino, kad jis Vilkaviškio 
apskr. Lankeliškių valsčiaus, iš 
kur randasi nemažas skaičius lie­
tuvių, ir gerokai jį pažįsta. Bet 
niekas jo dar nevagino, kaip t k 
konsulas, kunigas ir anksčiau Bal­
čiūnas su Čiučeliu, būk tai jie 
(bet suprask kas jie), matė karte-

I rą vagiant.
| Toliau lietuviški ponai kliedą, 
kad jau jų kantrybė baigiasi, kad 
jau jie esą būtinai priversti grieb­
tis paskutinių priemonių, nežiū­
rint, nors rytojiečiai visu balsu 
šauks: „provokacija, išdavimas“. 
Nežinia, ar tuo savo žandarišku- 
mu nori tik pabaidyti, ar iš tiesų 
jau taip išsikvailiojo tie mokyti 
žiopliai, bet kad ruošiasi prie pro 
vokacijos tai tiesa. Štai kaip ra­
šo:

„Sakykite susimildami ką gi 
tuomet reikia daryt, kai jūs visus 
jau ¡kariai (?) pradėjote vagimi, 
pradėjote viešai grasyt bombomis 
ir revolveriais.“

Tokiais „instrumentais" joki 
rytojiečiai jiem nėra grasinę ir nė 
ra jokio reikalo grasinti. Čia jų 
pačių išsapnuotas plepalas. Pas- 
kiaus mini Meksikos konsulą. Gir 
di, kai kam rytojiečiai dataria su­
žinoti kas su juom atsitiko.

Jei Meksikos konsului Bs. As. 
darbininkai užvėtė kelis antausius, 
tai car nereiškia, kad jį užpuolė 
rdvolveriais ir bomdoms. Jam tai 
užtarnavo Meksikos valdžia, žu­
dydama darbininkus. Jei Mačiulis 
vieton pasitarnauti Lietuvos emi­
grantams, jis pasitarnauja kunigo 
ir Jokūbaičio bizniui, tai nieks ne 
užginčys, kad jis vertas -daugiau 
antausių negu Meksikos.

Tegul jie varo savo žandariš­
ką narbą. mus tas nebaugma. Tik 
juokas, kad toki „mokyti“ ir taip 
kliedančiai rašo.

Jie visi vienodas priemones 
vart ja, tiek socialfašistai, tiek mi- 
gdalfašistai, tiek kitokį fašistai.

VISUR BEDARBĖ, O SSRS 
TRŪKSTA DARBININKŲ.

Šymet Sovietų Sąjungos laik­
raščiuose tenka pamatyti susirū­
pinimas darbininkų bukumu. Jų 
daug netrūksta, tačiaus kelių de 
šimčių tūkstančių jau pritrūksta. 
Biržose bedarbių Jau nėra.

„Raudonasis Artojas“ 32 nu­
mery rašo,

„Dabar kyla klausymas apie 
darbo rankų trūkumą. Jau dabar 
stoka darbo rankų. Durbo birža

Kominterno Pildomojo komi­
teto X plenumas, pareiškimui, kad 
trečiasis periodas yra paskutinis 
kapitalistinio viešpatavimo, rėmėsi 
marksistine doktrina, kurią Mark 
sas įsteigė po užvardymu „Kapita­
lo akomuliacijos procesas“, kur 
sakoma:

„Sąryšy su dideliu kapitalistų 
skaičiaus mažėjimu, kurie mono­
polizuoja visų turtų pertvarkymą, 
kartu su tuomi auga vargas, prie­
spauda, pavergimas, išsigimimas, 
išnaudojimas: bet taipat, tuomi 
pat kartu didėja darbininkų klasė, 
vedama, vienijama, organizuoja­
mo tuomi pat kapitalistnio pro­
dukcijos proceso. Kapitalo mono­
polija turi užduotį, kad visa pro­
dukcijos forma būtų pastatyta tik 
su ja ir dėl j s. Produkcijos ir 
darbo priemonių centralizavimas, 
veda prie vieno kapitalistinio san­
dėlio, kurį tuoj plėšia talpinamoji 
gamyba. Tada paskutinė privačios 
nuosavybės gaudžia valanda, ir 
buvusieji turtų savininkai tenka 
savo eilei.“

Reiškia, mes įeinam į galuti­
ną kapitalistinės betvarkės perio­
dą, ir pirmuosius jos simptomus 
jau turime savo gyvenime: biržos 
krizis, kurį turi Šiaurės Amerika, 
finansinė padėtis, kokia dabar yra 
Vokietijoj ir t. t.

Apart to viskas, kas slegia ka­
pitalistinį surėdymą, prieš pasike­
lia Sovietų Sąjunga, su savo so 
cialistine ekonomija ir fracionaii- 
zacija, rodyda ra masėms kelią, 
kurį pasakė Lefevre: „Revoliucija 
arba mirtis“.

Socialistinė racionalizacija.
Kokia racionalizacija gerą ne­

ša darbininkų masėms?— Šocialis- 
tinė (neturėkite omeny socialfaši- 
stinę), nes ji stengiasi pakelti ga­
mybos našumą, ne kad patenkin­
ti kapitalistų grupės reikalavimus, 
bet kad pakelti darbininkų masių 
gerbūvį, be priveržto išnaudojimo, 
bet kad gamyba kiltų komažiau- 
siai naudojant fizinę jėgą. Sovie­
tų Sąjungos racionalizacija atsižy­
mi statydama didelių moderniškų
——W i ■ i IIi

jau paliuosuota, bedarb’ų jau nė­
ra. Atidarant vis naujus fabrikus^ 
naujus cechus, vis daugiau reika­
lauja drrbiniakų, o jų trūksta.“

Tai kaip viskas kitaip darbi­
ninkų tvarkamoj štily. Kapitalistai 
daro konferencijų konferencijas, 
problemų prof km: s, suda ko dau 
gybes „popieros“ berašydami sa­
vo „mokslines“ išvadas, o bedar­
bė kaip augo, taip ir auga visuo­
se pasaulio kraštuose. 

įmonių, su visais higieniškais įre­
ngimais: įveda naujas mašinas ir 
abelnai tobulėja visa technika.

Vieton, kad kaip kapitalisti­
nėj racionalizacijoj darbo valan­
dos didėja, taip socialistinėj—ma­
žėja: 7 vai. darbo diena abeinuo- 
se darbuose, 6—sunkiuose, ir dar 
bas be pertraukos įeina į visas 
Sovietų Sąjungos industrijas. Tai­
pat su sociolistne racionalizacija 
įvesta penkių dienų savaitė: ketu­
rios dirbti, penkta ilsėtis.

Sovietų Sąjungoj taipat studi­
juojamas |darbingumas, bet tik 
tuom tikslu, kad išvengti bereika­
lingo sveikatos ir jėgos eikvoji­
mo, o ne kad išspausti, kaip tas 
yra visose kapitalistinėse šalyse. 
Fabrikuose, kuriuose dar nėra 
įvesta' visos sveikatai reikalingos 
priemonės, ten kaiptik duodamas 
geresnis darbininkam užlaikymas 
ir atilsys, kad nesiaikvotų darbi­
ninkų sveikata.

„Prie grandies“ darbo ritmas 
ne tam įvedamas, kad silpnesni 
darbininkai turi lenktyniuoti su 
stipriais Įir taip kankintis. Toki 
darbai yra išstudijuojami, kaip iš­
studijuojama ir kožno darbininko 
jėga, ir kiekvienas pagal savo fi­
zinę sudėtį pasirenka darbą.

Vaikai ir moters yra saugoja­
mi, kad nebūt paskiriami prie 
jiems persunkiu darbų, kad nesi- 
ąikvotų jų sveikata.
Žodžiu: Sovietų Sąjungos racio­
nalizacija, kuomet reiškiasi pro­
dukcijos perviršis, darbo masėms 
neša sutrumpinimą darbo valan­
dų, padidinimą algų ir padidini­
mą viso darbininko gerbūvio.

Pagalios: kuomet pasijunta 
darbiuinko jėgos atpalaiduotos 
nuo išnaud jimo, tuomet nyksta 
prieštaravimas tarp produkcijos 
aparato ir suvartojimo. Tuomet 
galima įkūnyti reguliarizavimo pla 
nas. kad nesusiaikvotų gamyba 
kaip bereikalidgai ir, kad nebūtų 
gaminama ko per daug, kaip tai 
daroma kapitalistinėse spekuliaci­
jos (šmugelio) „tvarkose“.'

Socialistinė racionalizacija 
nuolatos vysto gerbūvį dirbančių 
masių ir ta pažanga taip eis, iki 
gamybos aparatas pasieks aukš­
čiausio produkcijos rubežiaus.

Išvada: vienintėiė racionaliza­
cija, kuri visu kuom priešinga ka­
pitalistinei racfonallzac jai, vadina­
si: SOCIALISTINĖ RACIONALI 
ZACIJA.
Kapitalistinė racionalizacija 

Ir algos.
Šis klausymas taipat buvo 

svarstomas, nes vienas draugas

1930 m. liepos 10 d.

Obrn darbininkų išnaudojimas.
Pastaruoju laiku medžio sta­

tybos darbininkų išnaudojimas 
įėjo į tikros betvarkės vėžes. Pri­
viso smulkių kontraktistų (rango­
vų) kaip grybų po lietaus. Keli 
metai atgal ėkzistavo stambūs 
kontraktistai ir buvo darbininkams 
geriau dirbti negu prie šitokių 
gaivalėlių.

Kompanijos apima pastatyti 
namus, o kapatasai jom siūlosi, 
kad duotų dirbti nuo metrų. Ko- 
mpunijos padaro savo apskaitlia- 
vimą, sudera daug pigiau negu, 
kad jos paima ir paveda tiems, 
kurie kompanijoms padaro gero: 
joms nereikia kapatasų, nė kito­
kių nžveizdų—jos pasiima darbi- 
bininkų pridedamą vertybę čistais 
pinigais.

gerai žinantis politinę ekonomiją 
(Vargas) padarė vieną svarbią 
klaidą; besirausdamas po buržua­
zines statistikas, priėjo prie išva­
dos, kad algų blogėjimas yra tik 
pripuolamas įvykis ir ne abso- 
liutis,

Aišku, toks taškaregis buvo 
atmestas ne vien kaipo melagin­
ga buržuazinių statistikų demon­
stracija, bet įvairių dalių atstovų, 
sugyvenančių kontakčiai su dardo 
masėmis, buvo pripažinta mela­
ginga, nesutinkanti dagi su jų 
dalių anksčiau darytomis išvado­
mis. Draugai delegatai, apart pa­
žinimo daugybės įvairių statisti­
kų, žino, kad algų nuolatinis blo­
gėjimas rišasi su kapitalstiniais 
planais, ir kad taipat visiškas blo­
gėjimas, ženklas, kad esame akis 
j akj prieš tikriausią ofensyvą 
prieš juos pačius—ypatingai im­
perialistinėse įmonėse—ir kad ko­
vos, kurias jau matome yra t k- 
riausiai už apginimą šitų algų, 
kurios kapitalistais mažinamos ab- 
soliutėj formoj.

Tiesa, nekuriuose darbininkų 
sluoksriuose yra atsitikimų, kžd 
vieton mažinti — keliamos darbi­
ninkų algos Bet tai tik kvalifikuo­
tiems darbininkams, kurie atlieka 
gamyboj direktorių roles. Bet nė- 
kuomet tas nėra varoma su juo­
dadarbiais.

Tokiu būdu, jei kapitalistinėj 
racionalizacijoj randasi nekurie 
darbininkų sluoksniai, kuriem ke­
liamos algos, tad pravartu pažvel­
gti ar ta „nagr da" yra teisėta. 
Yra geriausiai patirta ir ištirta, 
kad sunkiai dirbančiam reikalinga 
geriau pavalgyt, daugiau atilsėt, 
kitaip jis neatgauna išaikvotą jėgą. 
Bet šitoks „pavalgymas“ yra labai 
atbulas.

(P \s daugiau)

Smulkieji kontraktistai apsiė­
mę daug pigiau dirbti, pagatavi 

j darbininkams skūras nulupti, nes 
¡atsiranda proga .„tapti kapitalis­
tais“. (Reiškia, kontraktistai pir­
mieji kandidatai į kapitalistus) Bū­
va daugybės atsitikimų, kad dar­
bininkams už dvi tris savaites algų 
nemoka, o iš tokių gaivalų labai 
sunku ir išgauti, nes jie nieko ne 
turi. O apie Valandų nusukimą, 

■ tai nėra ir kalbos. Taipat darbi­
ninkai nebūna ir apdrausti, o per 
tokį baisų gainiojimą, pasitaiko 
tankiai susižeisti, o už sirgimo 
laiką nieko nemoka. Tokiuose 
darbuose netik, kad nuolat su i- 
žeidžia, bet ir gyvybės netenka; 
o iš tokios rūšies kontrakristų, 
motinos, žmonos, kūdikiai, nete­
kę savo duondavio —nieko negau­
na, Turi mirti badu, arba išmal­
dų praeivių prašinėti.

Mat prie ko veda supuvusi 
kapitalistinė tvarka! Darbininkai 
viską pagamina, o patys badu ir 
katastrfose žūsta:—ar gali būt di­
desnė anarchija-betvarkė? Darbi­
ninkai toli pirm laiko varomi j 
kapus, kita dalis tampa invali­
dais...

Kapitalizmas jau baigia pūti; 
turi užleisti darbininkų klasei tvar 
kyti gamybos priemones, pagal 
bendrą planą, pagal bendrą rei­
kalą, padarant visuomenę be kla­
sių, be išnaudojimo, o visus šiuos 
parazitus priversti naudingą dar­
bą dirbti.

„Ištrenkim dievus iš dausų, 
o kapitalistus nuo žemės, užtik - 
rinkime pasauliui demokratiją.“ 
Erovn. Beabejo jau laikas darb:- 
ninkam numesti retežius nuo sa­
vo sprandų. Gana penėti storpil­
vių gaujas, kurie tunka mūsų pra- 
kuitu ir krauju. Stokime į komu­
nistų partiją, renkimės prie prole­
tarinės revoliucijos, pašalinkim šį 
baisų išnaudojimą, pasekim Sovie­
tų Sąjungos draugus, susitelkę 
prie proletarinės kovos ženklu 
Raudona Vėliava! Tik tada darbi­
ninkai galės pasiliuosuoti iš eko­
nominės Ir dvasinės vergijos. Tik 
per kovą darbininkai galės atsiek­
ti savo tikslą, bet ne kokiomis iš- 
svjotomis socialfašistų iluzijomis.

Betė.

Remkime darbininkų kla­
sės kovotojus! Virš 5000 me­
džio darbininkų rundas! kovos 
lauke nuo geg. 28 d., o nuo 
birž. 23 d streikuoja elektros 
darbininkai! Tarptautinė Rau­
donoji Pagelba tikriausia ko­
votojų šelpėja —rašykimės į ją

Biednas.

„AŠARŲ DVARAS“.
(APYSAKA)

(TĄSA)
Antanas užlipęs ant garinės ma­
šinos stalo, leido miežių pėdus, 
mašinos gomurio, kuri lyg griaus­
mas uždama rijo be paliovos pė­
dus ir Antanas vos spėjo ją ap­
tarnauti. Šis darbas buvo labai 
pavojingas, nes miežiai buvo 
drėgni ir savo rasa sušlapino 
mašinos stalą, ant kurio stovėjo 
klumpėmis apsevęs Antanas, ir 
kiekvienas neatsargus jo kruste­
lėjimas reiškė jam mirtį. Aš tą 
pastebėjęs, patariau antanui būti 
atsargiam ir jis to paklausė, bet 
nepraėjo nė penkios minutės kai 
pasigirdo žvėriškas dvaro užveiz 
dos riksmas, kad mašina eina 
nusiau tuščia. Antanas užgirdęs 
BŽveiždos žodžius, paskubino 
metimą miežių, bet nepraėjo nė 
keliatės minučių, kai pasigirdo 
dntras riksmas „oi...“ ir Antano 
kaulai tratėjo spragilų špūlioje... 
Kilo lermas... subėgo visi kas gy­
vas prie mašinos, bet kai sustab­
dė mašiną tai Antanas buvo su­
kapotas į šmotelius... Tai pirma 
auka buvo ištraukta pono iš 
Smilgų šeimos...

„Tuojaus buvo žinia duota 
ir ponui kuris už valandos atjojo 
raitas ir kai žvėris sušuko: „Ku­
riem velniam laikot mašiną su­
stabdę?!—ar jūs manot, kad mal­
kos kūrenti pečių nekainuoja?! 
marš visi prie darbo“!—Ir užbai­
gus ponui įsakimą mašina ūžė 
kai pirma, o kraujuota spragilų 
špūlė, ant kurios dar garavo 
Antano kraujas, tik ūžė ir rodos 
dainą dainavo, „kad Antano „lai­
mė“, jau atsiekta“. Garo besotės 
gomurys, lijo miežių pėdus, aš 
stovėjau Antano vietoj ir laukiau 
savo „eilės...

—Sa! Kad man nė vienas ir 
snukį neatidarytumet iki aš gry- 
šiu!—Tai buvo „šventas“ „Ašarų 
dvaro“ kumiačiams žodis, nes 
kai jį tardavo „valdovas", tai visi 
žinodavo, kad „reikia“ tylėti...

Už pora valandų atvažiavo 
pristavas su dvim žandarais ir 
„apžiurėjo“ nuotikio vietą, at­
skleidė maišais apdengtus, Anta­
no likučius ir sustatė protokolą; 
bet priedui, pažiųrėjęs dar kartą 
į gabalus mėsų pristavas naiviai 
tarė: „Žiopliai, visada taip mirš­
ta“. Visi tylėjo... tik mašina ūžė 
užmuždama kumečių atodūsius 
dėl Antano likimo, kurio gabalus 
susidėjo žandarai vižiman ir nusi­
vežė.

Saulė pasislėpė už kalnų: 
pelėdos šaukė savo vaikus ant 
puotos, nes Antano kraujas, ką 
liko ties kūgiu, tai buvo jų vaka­
rienė...

Tik vėlų vakarų pasiekė ži­
nia, kašarus, tad penėtojo Smil­
gų šeimos jau nėra .—tai buvo 
baisi žinia, nes ašarų klanai pa­
siliejo, kai lietus.

Apskritveidis mėnulis virš 
prūdo dribsojo, ir lyg pašiepda­
mas dejones, šaipės, kurios gir­
dėjos ištisą naktį—tai buvo dejo­
nės nelaimingos šeimos praradu­
sios savo duonpelnį...

Ant rytojaus Smilgienė nubė­
go į miestelį, kad nors gabalė 
liūs savo vyro pamačius, bet, ten 
jau buvo ir ponas, kuris „surami­
no" vargšę Smilgienė: „Tavo vy­
ras nuvežtas j apskrities ligoninę 
dėl padarymo „skrodimą“ ir tu 
nesirūpink, jis bus palaidotas 
„žmoniškai"... Neverk—nes nie­
ko nepagelbės, tu pas mane duo­
dą turėsi „amžiną"... Tą patį sa­
kė ir prabaštėlis, kada vargšė 
nuėjo savo nelaime skustis. Jo­
kios ašaros nė maldavimai, kad 
leistų pažiūrėti nors paskutinį 
kartą į vyro likučius—negelbėjo... 
—visur vienodas atsakymas buvo, 
kad nėra.

Laikas bėgo. Užstojo ir žie­
ma, bet žinios apie Antano lavo­
ną (gabalus) nieks nieko nežino 
jo. Artinosi pavasaris sveteliai 
gauronai aplankė vėl dvaro kriau- 

šiaus žaliuojančius medžius, bet 
klyksmas išalkusių našlaičiu dar 
vis nesiliovė kuriuos ramino gai­
lios motiniškos ašaros—tai buvo 
ašaros našlės Smilgienės dėl po­
no „užuojautos"...

Smilgienė likusi viena su 
mažais kūdikiais ne¡!gai gyveno 
kašaruose, nes ponas jau žinojo, 
kad darbininko Smilgos nėra, to­
dėl ir Smilgienę iš arė iš dvaro. 
Vargšė Smilgienė apleido kaša­
rus kaip stovi bagota: Damutę 
ant rankų nešina, o Juozuką už 
rankutės laikanti išėjo.

—Žmonės kur jūsų sirdys?!... 
Kur aš pasidėsiu... ir ašaros kaip 
žirniai ritosi per jos išbalusius 
Veidus, verkė ir vaikučiai kartu 
sū motina, bet permaldauti poną, 
jokios ašaros negalėjo, nes tai 
buvo geležinės valios žmogus. 
Jis ant visų vargšės ašarų ir mal­
davimų, kuri n it kojas atsiklau­
pus bučiavo, atsakė savo blizgan­
čiu batu, ir spyręs koja kai šunį, 
nuėjo.

Mes būtume priėmę ją savo 
lindynėn, bet įsiutęs ponas kai 
žvėris pagrasino savo kumščiai— 
„Kad man nė koja nepastovėtų 
šių valkatų po mano pastoge“! 
Nebuvo mums, vaikeliai kitos iš­
eities... sueiti į savo butus ir ap­
leisti vargšę Smilgienę kruvinas 
ašaras lieti...

Įšėlusi jūra aprimsta, vaike­
liai—aprimsta ir žmogaus gyve­
nimas... Smilgienė apsistojo pas 
vieną gritelm’nką, kuris juos at­
jautė kaipo vargšus ir suteikė 
kampelį. Vyro mirtis, badas, šal­
tis ir skurdas atsiliepė į Smilgie­
nės sveikatą ir jį sirginėjo, bet... 
—„Mama, duok duonos“, ją ver 
té už niršti save, ir ji kad ir pas­
kutines spėkas dėjo, bet auklėjo 
savo kūdikius... Ištisas dienas ir 
naktis žiemą ji išsėdėdavo prie 
ratelio beverpdama buožėms Ii 
nūs, kurie už suverptus sumokė­
jo, tai duoncs bakanėhu, tai mė­
sos šmoteliu taip ir maitinosi 
vargšai, bet kąsnis kurį ji čėdy- 
davo vaikučiams, stumę ją artyn 
prie karsto...

—„Marijona, saugok sveikatą!... 
—aš sakydavau tankiai jai—ne­

žiūrėk vaikų, jie sveiki gali ir 
buizos pasrėpti.. o kai tu numir­
si tai jie ir tos neteks! Bet jos 
atsakymas vis būdavo vienodas: 
„Užsiauginsiu, tai turėsiu „pama 
čį“—nestumdys mane visi, taip, 
kaip, kad dabar stumdo“...—ir 
ašaros karčios pasiliedavo per 
jos veidus, kad net buvo baugu 
ir žiūrėti...

Aš vaikeliai irgi buvau bied­
nas, nes ir mano buvo nemaža 
šeimyna su kuria vos nevos pra­
misdavau iš taip menkos ardina- 
rijos, bet jei kitu niekuo negalė­
jau sušelpti našlaičių, tai 
nuo savo vaikų traukiau ir 
nešdavau pienelio siratukams.

Aš niekados neužmiršiu to 
ašaroto vaizdo, kokį man tekda­
vo matyti, kada aplankydavau 
gryčią kurioje gyveno Smilgienė...

Vieną pavasario dieną Smil­
gienė nuėjo pas mūsų dvaro po­
ną ir prašė, kad jis pasodytų jai 
bulvių ant dienų kurias ji ata- 
dirbs ponui, bet šis ilgai nesuti- 
ko išmėtinėdamas visokius nebū-
tus daiktus, kad būk ji „šmeižu- 
si“ poną kumečių tarpe, bet pa­
galios tarė: „Ne tavęs, bet tavo 
vaikų „gailėdamas“ pasodinsiu 
tau puskartį bulviu, geram lauke, 
bet už tai turėsi atidirbti 25 die­
nas. 12 dienų dirbsi dabar pava­
sario darbuose, 10 rugepiutej, o 
likusias tris rudeny prie bulvių 
kasimo, kitaip turėtum atidirbti 
visas rugepiutej, nes šį pavasarį 
sėkla brangi, bet „gailiu" tavo 
vaikų tai palengvinu. Geras vyras 
buvo tavo Antanas, aš jį taip 
„mylėjau“, kaip savo vaiką, „die­
vas“ jo neužmirš niekados, bet 
ką gi padarysi... visiem mum pri­
sieis mirti“!..,—Tai taip „ramino“ 
ponas savo aukos žmoną, kuri 
buvo alkana.

—„25 dienos...—aimanavo varg­
šė.—Tai ponulis „gero“ padarė... 
bet juk kitos išeities nebuvo ji 
priversia buvo sutikti su pono 
valia.

—Vieną dii na, kai „M.miesny- 
kas" (eilinis aaiominkų prižiurę 
tojas, kuris kartu gyvena su ku­
mečiais B.) nedagalėdamas nenu­
ėjo darban, ta! mane paskyrė jo

vieton ponas ir liepė ant rytojaus 
varyti darban Smilgienę prie mėš­
lų krėtimo ant laukų. Aš nurjęs 
dar anksti iš ryto pasakiau Smil- 
gleniai, kad rengtųsi darban ir 
išėjau, bet užmiršau, kad turėjau 
pasakyti kurioj vietoj turi eiti ir 
kad pasiimtų su savim pietus, 
nes laukas, kuriame turėjo dirbti 
Smilgienė, buvo gana toli. Kada 
sugrįžau j Smilgienės butą, tai 
pravėręs duris ką tik nesukritau, 
nuo nepapiastai dvokenčio oio, 
kuris veržėsi iš vidaus pro duris. 
Smilgienė stovėjo prie pečiaus

s kaktos ir ten po trikoju ant su- 
i- j kurtos ugnies stovėjo uždėta pe-

nors,
nu-

telnė kurioje kepė semenų aliejuj
keli blynai, bet Smilgienė godžiai 
rijo kitokio blyno kąsnius užger- 
dama šaltu vandeniu. Kada Smil­
gienė atitraukė akis nuo „blyno" 
į kurį godžiai žiurėjo kramtyda­
ma jo kąsnius, tai pamatė mane 
tarp durų ir lyg išsigandus pra­
dėjo pūsti po trikoju ugnį, rodos 
norėdama paskubinti petelnei ke- 
pus'us blynus ir maldaujančiai
tarė:

—Dėduli mielas.. palauk bis- 
kutį aš pati noriu šiek tiek pasi­
stiprinti ir vaikams palikti po po­
rą blynelių iškepus. Ji manė, kad 
aš atėjau paskubinti ją darban. 
Aš stovėjau kaip įdiegtas ir ne­
atsakiau jai nieko, tik negalėjau 
nutraukti akių nuo rankos, kurio­
je dribsojo dar diktas šmotas 
„blyno“. Kadangi kvapas kuris 
veržėsi į mano nosį nemaloniai 
dilgindamas uoslės nervus, buvo 
kukių tai supuvusių bulvių kva­
pas, kai aš įtariau jos rankoje 
laikantį „blyną“ dvokime. Aš pri­
siartinęs prie Smilgienės paėmiau 
ją už rankos ir ištraukiau iš jos 
„bljną“—tai buvo „blynas" iš 
sutorkuotų bulvių.

—Marijona, iško tu padarai to­
kius „smaradus“—užklausiau ją. 
Bet ji tik žiurėjo į mane lyg stik­
linėmis akimis ir netarė nė žo- 
džio. Aš stovėdamas prieš galu­
tinai sumenkusią motelį, kuri jau 
atrodė mažai beturenti savyje gy­
vybės, nežinojau, nei ką sakyti, 
nei ką patarti?—Man rodės, kad 
Smilgienė nori su savo vargais

užbaigti ir todėl valgo tokius 
šlykščius valgius. Bet ji matyda­
ma, kad aš užsimąstęs stoviu ir 
nieko daugiau nesakau, priėjo 
prie mane, priglaudė savo ašaro­
tą veidą prie mano krūtinės ir 
paėmus už mano rankos no.ėjo 
ją bučiuoti—aš nedaviau.

—„Dėduli, brangus...—verks­
mingu balsu prabilo ji.—Nepasa­
kyk niekam... aš priversta!...

Bet, kas yra, vaikeli... už­
klausiau ją.

—Matai... dėduli... aš jau čieia 
savaitė kai iš niekur neuždirbau 
duonos, o tą ką tu davei tai čė- 
dinu vaikams...

—Bet, ką, tu, nori pasakyti ši- 
tuom, tai aš' nesuprantu!—kiek ruš- 
čiau užklausiau ją—ir ji prisipa­
žino:

—„Jau kelis kart, dėduli nuei­
nu ant pono išarto lauko ir su­
renku iš ten bulves... Nesakyk 
dėduli niekam, nes aš tą dariau 
tik todėl, kad nebuvo ko valgyti... 
Ubagauti bijau!... dėduli, mielas!... 
—isteriškai suriko nelaiminga
vargšė... ji manė kad aš ją išduo­
siu ponui.—Bet bulvės tai buvo 
pernykštės išžiemavoję visą žiemą 
atn lauko, o ji jomis mito ir vai­
kus maitino. Tik toks skirtumas 
buvo, kad pati sausus, ant pe­
čiaus aslos keptus „blynus“ val­
gė, o vaikučiams kepė ant sėme­
nų alijaus, kuris vienatinis „lau­
kas“ buvo mūsų krašte, vargšo 
grinčioj... Smilgienės ašaroms ne­
būdavo galo, ji kaip mažas kūdi­
kis sudribus mano glėbyje karš­
tomis ašaromis mirkė mano krū- -s 
tinę. Suraminęs nelaimingą mote­
rį, ėjau namon, o kojos, kurias 
pakirto lyg beširdis botagas—gai­
lestis, mėtė mane į visas puses— , 
aš ėjau lyg girtas.

Parėjęs namon įsakiau žmo­
nai nunešti vaikučiams valgio, o 
pietus dėl Smilgienės paėmiau aš 
su savim ir išėjau j dvaro laukus. 
Apėjęs reikalingas vietas, sulig 
pono įsakymo, skubinau į lauką 
kur dirbo Smilgienė, kad Įteikti 
jai pietus, kuriuos dėl jos buvau 
paėmę,. Tai buvo jau apie 12-tą 
valandą.

(Bus daugiau)
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Iš fašistinės rujos darbu 
Brazilijoj.

Kuomet įskundė ir policijai 
išdavė mūsų draugus ir organą 
„Garsą“,, tai dabartiniu laiku lie­
tuviški fašistai matydami, kad jų 
blogų darbų nėra kam kelti ; ikš- 
ten, pradėjo drąsiai ragus riesti 
aukštyn. Tik iš viso ko matyti, 
kad visvien ne kaip jiems einasi. 
Mat nėra kam skaityti jų gazletas, 
nes kiekvienas žino, kad tai 
darbininkų reikalų išdavikų ir 
buržuazijos kalujų priteršti viso­
kių žemiausios vertės raštpalaikių 
popergaliai, kuriuos iš tiesu gėda 
ne tik skaityti, bet ir imti 
i rankas. Nieko kito tose gazle- 
tose nėra, kaip tik katalikiško Ju- 
došėlio kun Valaičio bažnytinės 
reklamos, „šventi" paveikslai, 
skelbimai, na... ir apie Vytautą 
„didįjį“ dul da—dui.

Birž. 15 d. Moocos skyriuje, 
rúa Padre Rapozo mokykloj buvo 
Vytauto komiteto, (milreisų gau­
dymo reikalu). sušauktas susirin­
kimas, kuris įvyko 5 vai. vieton 
3 v. Dalivavo apie 20 žmonių. P. 
■Puišis išdidžiai pažvairakevęs per 
akinius, atidarė . susirinkimą. Pa­
žiūrėjus į jį, j jo nosį ir akinius, 
išrodo pūk tai dramblys ant savo 
trubos turėtų dviratį užsimetęs, o 
visas panašus i bežbžionę. Jis 
pradėjo kalbėti apie Vytautą ir 
jo gerus darbus, kad jis praplė­
tęs Lietuvą nuo marių iki marių, 
už ką jam turime but didei dė­
kingi, nes dabar turime ,.neprik-| 
lausoma“ Lietuvą (o ko jis joj 
nebūna? Matoma,'kad ir jis ką 
gero pavogęs nešė kudašių į Bra­
ziliją. Red.) Jis sakė, kad Vytau­
to laikais buvo geresni žmonės, 
nes pasakė, kad eikime imti Smo­
lenską, visi ėjo ir ėmė, o kad da­
bar jei kas taip sakytu, tai jį dur­
nium išvadintų. Jo kai.>a buvo 
netikus suvelta ir niekam nepa­
tiko.

Paprašo balso paprastas, dar­
bininkas, kuris visai be akinių ir 
ausys daug mažesnės, ir parčikė, 
kad Vytautas išžudęs daugybes 
žmonių, kad žmones mainydavęs 
ant šunų ir kitų gyvulių, už tai ji 
dabar fašistai taip ir gerbia, nes 
ir jie sapnuoja tokiais būt. -Šiam 
kalbėtojui pritarė visi didžiausiu 
plojimu ir šauksmu „valio“!

Paskiaus pradėjo kalbėti Uc- 
kus dručkis, kad „už jūsų komu­
nistai darbus šiandied sėdi kalėji­
muose geriausi darbininkai, o jų 
motinos ir moters su mažais vai-1 
kais verkia... o jūs to nematot.“ 
Paskiaus pazaunijęs savo chuliga­
nišką zauną pranešė, kad Tamo­
šaitį tuoj paleis, bet Bakutį ir ki­

tus tai ne, nes jie, girdi, „Raudo­
nosios pagelbos šulai“, ir turi a- 
pie visus žinias.

Mat kaip judos mokėtų sug­
raudint širdis, jei jos būtų be 
smegenų krūtinėse. Jie judošiavo, 
jie išdavė, jie sukalė retežiais 
mūsų draugus jie varguose ir ašar 
rose paplukdė jų šeimynas, ir dar 
blogiau: „ar žinot jūs komunisj 
tai?".. Ar bereikia didesnio išžmo 
gėjimo? Tie gaivalai, kaip Uckus, 
Aulaitis, kunigas, kuris pri ¡klau­
sęs davatkų griekų per išpažintį, 
išdavė viską nuodugniai policijai;

Paskiaus, vienas iš klausytojų 
pareiškė, kad Uckus savo gazie-

Liūdnas.

Laukų darbininkų gyvenimas.
GYVENIMO VAIZDELIS)

Šiaurės draugai nepaliauja rūpi­
nėsi mūsų reikalais.

Užsibaigus kukuruzų lauži­
mui, tuoj leidausi darbo ieškoti 
kitur. Vieną vakarą pasiekiau 
miestelį Rojas, tai jąu buvo 20-ta 
valanda. Praėjus pro stotį, pasi­
rodė kokia tai daugybė kupstų, 
kuriuos pažengęs kiek pirmyn, 
supratau kad tai gelžkelio kam- 
pamenta sudaugybe būdų, kurio­
se gyvena gelžkelio darbininkai. 
Būdose nesigirdėjo jokio šlame­
sio, viešpatavo tyla.

Pasukau galponų link, ugi 
čia atradau didesnį kvadryžių be­
darbių, kurie gulėjo supuvusiuo­
se šiūksliuose. Nenorėdamas mes­
tis nepažįstamų tarpan, traukiau 
tolyn, nors pilvas jau nebeatminė 
kada buvau pietavęs. Kiek paėjęs, 
nusimečiau nuo savęs nešulius ir 
pradėjau taisyti vakarienę. Pasi­
rinkau pagaliukų, susikūriau ugnį 
ir ruošiuosiu pergalei alkį. Maų 
besiruošiant, užpakaly, pasigirdo 
žiaurūs policininko žodžiai:

—¿Que estas haciendo en estas 
horas? (ką veiki šiose valandose)

Visa! ramiai atsisukęs pasa­
kiau, kad nieko.

Policininkas nušoko nuo ark 
lio ir žiauriu balsu suriko:—Kaip 
nieko? Tamsta (usted) nežinai, 
kad nakties laiku negalima sukur­
ti ugnis stoties aikštėj! Užgesink 
» an ją greičiau!!

Atlikus tai, ką buvo įsakęs, 
policijos agentas pradėjo kratyti 
mane ir mano nešulius, kuriuose 
apart skustuvo ir lenktinio peilio; 
nieko kito nerado. Už keliatos 
minučių jau radausi su policijos 
arkliais tvarte.

Nusimetęs nešulius į arklių 
mėšlą, stovėjau ko ne iki kelių 
apkiimpęs dumble. Taip ir pra­
leidau ant kojų visą naktį, nes 
nebuvo vietos kur atsigulti. Tik 
rytui auštant atėjęs vienas agen­
tas mane pašaukė:

—Imk šluotą ir-eik -kiemo va­
lyt.

Neimdamas šluotos, sustojau- 

ir sakau:
—Jei užmokėsite tai eisiu, o 

kitaip neinu.
Sudidžiausia panieka polici­

ninkas pažvelgė į mane ir pa­
reiškė:

—Yo te vay á pagar con re­
venes,, ¿sabes? (aš tau užmokės’u 
su bizunu, supranti?) ir apsisukęs 
nuėjo savo keliu, o aš pasilikau 
kieme bestovįs.

Tiktai 9 valanda mane pa­
šaukė į gražiomis gėlėmis išpuoš­
tą ^kambarį, kuriame minkštoj 
kresioj sėdėjo pusžilis, galionuo­
tas vyras. Tai buvo policijos vir­
šininkas, kuris mane įėjus pikto­
mis akimis peržvelgė ir užklausė: 

—Nenori tamsta atlikti tą ką 
liepia policininkas?

-rNe, ponas—atsakau, nes aš 
nėsu padaręs nieko blogo ir po­
licija neturi tokios teisės, kad 
mane priversti veltui dirbti. Jei, 
sakau, reikalinga darbininkas, tai 
tegu moka. Yra, sakau, tūkstan­
čiai bedarbių, kurie alkani, nu­
plyšę dėl darbo trūkumo.

—Kur dirbai, tamsta? Parodyk 
savo rankas!

Pažiūrėjęs į mano pūslėtas 
rankas tarė:

—Eik sau, bet žiūrėk, kad ne­
pakliūtum kitą kart.

— Ponas, viršininke—tariau;— 
norėčiau kad man grąžintum ma­
no skustuvą ir peilį. Išgirdęs tai 
viršininkas, sustaugė tarsi pasiu­
tęs šuo:

—Eik sau iš čia be jokių nu­
rodinėjimų!

Nulenkęs galvą ėjau prie tų 
pačių galponų, keikdamas tokia 
valdžią, kuri tave be jokios kal- 
ties įmeta j kalėjimą, atima tavo 
daiktus ir išveja lauk.

Eidamas galponų link, pama­
čiau būrį gelžkelio darbininkų. 
Priėjau prie kapataso ir paprašiau 
darbo, kuris sutiko man duoti. 
Nors atlyginimas labai mažas, 

¡bet ką daryti, kad kitaip nėra.

toj buvo „rašės“, kad lietuviai 
negauna darbo tik dėl komunistų 
vardo. Girdi, vienam šoferiui prie 
Čevroleto vartų liepė išsiimti bra­
zilų policijos popieras, tai gaus 
darbo, o tas vieton kad išimti, 
nuėjo pas dručkį Uckų patarimų, 
kuris ir „įdėjo į gazietą“. Tada 
dručkis pradėjo rėkt ir daužyt 
kumččia sau į krutinę, tartum fa­
natikas „gailėdamas už griekus“ 
ir teisintis, kad jis esąs šiaučius, 
o šiaučiaus amatas tai toks, kad 
kas moka pinigą, tą ir skelbia! 
(reiškia kai kekšėj.

Atvažiavo dar du ponai (laši­
niniai ar bankiniai? Red.): Butri­
mas ir Dutkus. PuiŠis pusiulė 
rinkti pirmininką ir sekretoriuj 
Niekas nestato kandidatus. Tuo­
met Butrimas su Dutkum: „aš sla 
tau poną Butrimą; aš—-poną Dutį- 
kų“, kas , stojosi kūnu“.
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Biednas.

Gyvenimo bangos.
Gyvknimo bangos banguoja
Kai mėlyna jūia šviesi,
Bet kažin draugužiai—ar ilgai 
Kartu čia gyvensim visi.

Šiandien dar suėinam būrelis 
Ir šsipomes, žaidžiam linksmai. 
O ryt gal beširdis likimas— 
Prilengs mūs kurį amžinai.

Mūs širdys dar plaka jaunutės, 
Svajonių kol dar kupini.
Tai rytdienos mes neatbojam, 
Gyvenimo—džiaugsmo pilni.

O ryt gal įnirtusi jūra,1 
Mus savo verpetan įtrauks.
Ir žus mūs brangiausios svsj mės, 
Krūtinė daugiau nesidžiaugs...

Tai šiandien dar laikas sukrusti, 
Statyti sau tvirtas gaires, 
Kad viesulai kilus netyčia 
Atremtum jos spėkas žiaurias.

Vosietijos Komjaunuoliai savo uniformuose, kurią už 
draudė dėvėti ..socialistinė“ valdžia

„Vilnies“ 133 numery patalpinta 
atskaita iš mums, argentiniečiams 
linotipo pirkimo fondo. Viso su­
dėta 717 dol. iš kurių 532 dol. 
sudėjo Amerikos Lietuvių Darbi­
ninkų Literatūros Draugijos kuo­
pos ir 185 dol. Lietuvių Darbinin­
kių Susivienijimo Amerikoj kuo­
pos.

Draugas Ig. Baches ALDLD 
Sekretorius dėl šios atskaitos pa­
žymi:

„Kaip matome iš atskaitos, 
kad prie šio taip svarbaus reika­
lo prisidėjo tik 49-nios ALDLD 
kuopos ir 25 LDSA kuopos. Iš 
sykio manėm, kad darbininkių

Moka į dieną po §2.50, iš kurių 
§1.00 išskaito už valgį, kuris la­
bai prastas, kuris lietuviam gerai 
žinomas, nes mažai lietuvių ran­
dasi kurie nebūtų ragavę kvadry- 

įžių makaronų. Oalponas, kuriame 
į gulime, tai mažai skiriasi nuo to 
arklių tvarto, kuriame man davė 
pernakvoti pirmą naktį, pribuvus 
j šį miestą.

Taigi, koks skirtumas... Kaip 
pamanai kad tie darbo skruzdė­
lės, ką pagamina visus pasaulio 
turtus, priversti kai šunes gyventi 
purvose; jie atskirti nuo mokslo, 
nuo viso kultūrinio gyvenimo, 
nors buržuazijos agentai dažnai 
kvaršina galvas, kad „pas mus 
demokratija: laisvė, lygybė“. „Ly­
gybė“, kad vieni, nors ir tokiame 
mažame miesčiuky, kaip Rojas 
gyvena namuse kurie saule žėri, 
o kiti purvuose apsikasę. Vie­
niem leista naudotis visomis pa­
saulio gėrybėmis, o kitiem tik 
kapataso duotais makaronas, ir 
kompanijos duota būda.

Bet kodėl mes kenčiame, ko­
dėl nešiojame į atvirą kovą už 
pasiliuosavimą? Ko mes bijom 
pralaimėti? Vargo?

Mes prilygstam tam asilui, 
kuris jam skirtus grūdus suėsda- 
vo arklys, o jis šiaudais misdavo.

RYTOJUS

Visų šitų šunponpalaikių vie t socialistų parti jos darbininkus ap- 
nodas tikslas: ar bus galima pasi- g_.^ L
gaudeliuoti milreisų“. Šituom tikėjoj, tai šiandien Europos, 
siu tik ir tveria Vytauto komite • ------- -4--u:-:-1-----------
tus ir skverbiasi į kitokias i vlėtas. 
Ir žinoma: mes turime tikslą pasi- 
liuosuoti iš nepakenčiamo vargo,
tad organizuojamės prie kovos, o 
toki šunponpalaikiat, tik speku­
liuoja, mūsų vargų, nes kitokio ti 
slo ir ne turi, kaip tik žliaugti 
grašius kur prigriebia.

Jie mūsų reikalus išprovoka­
vo, draugus išdavė į policjos na­
gus, bet mes draugai, draugės 
nunusigąškime: jie mūsų organi­
zacijas ardo su policijos pagelba, 
o mes jų ardykime be policijos. 
Lai jie važiuoja j Misiones pakra­
ntes beždžionių organizuoti, ne 
klasiniai susipratusius darbinin­
kus.

Ąžuolas.

Socialfašistų 
išdavystės.

Nors daug kartų buvo rašytą 
apie socialdemokratų pardavysteš 
darbininkų klasės reikalų, bet 
man išrodo, kad ir dar pakartoti 
apie jų kriminališkus darbus, ku­
riuos jie atliko 1918 ir 1919 me­
tais, gelbėdami kapitalizmą nuo 
pražūties. Šis periodas (trečiasis 
po karui), taipat yra svarbus, nes 
jau pradeda vėl braškėti kapitaliz­
mo rėmai, aštrėja klasių priešta­
ravimai, eina griežta kova tarp 
darbo ir kapitalo. Virš minėti gai­
valai, socialfašistal deda visas .pa­
stangas, kad tik sulaikyti darbi­
ninkų klasę nuo atėmimo gamy­
bos priemonių iš kapitalistų ir 
gelbėti buržuazijos kailį nuo pro­
letarinės revoliucijos.

Socialfašistai šaukia • visomis 
savo gerkjėmls, kad darbininkai 
dar nepribrendę socializmo vyk­
dymui, kad dar reikia laukti kol 
darbininkai susipras, pribręs. Iš jų 
nieko geresnio laukti ir negalima, 
nes jie yra kapitalistų saugotojai, 
oatlaižiai. Jie nemato tų darbinin­
kų vaikščiojančių miestų gatvė­
mis, kurie alkani, nuplyšę, nusku­
rdę. Bet tuom patim laiku sande­
liuose pūsta prekių perviršiai. To­
kią tvarką gali laikyti tik bepro­
čiai. Badas iš nedatekliaus yra 
pateisinamas, bet iš pertekliaus— 
negali būti pateisintas jokiu bū­
du. Bet socialdemokratai nori tą 
viską pateisinti, dangstydamiesi 
evoliucijos priedanga, skelbdami 
darbininkams, kad socializmą ga­
lima įvykdyti demokratiniu keliu: 
be mūšių, -be kovų, be revoliu­
cijos.

Jei 1918 ir 1919 m. nebūtų 

kuopos aldiečius lengvai sukirs, 
tačiaus pasirodė kaip tik priešin­
gai. Jos aukojo tik pusę tiek kiek 
ALDLD kuopos.

„Aš manau, sako drg. Ig. 
Bachės, kad toks apsireiškimas 
yra labai prastas. Man rodos au­
ka keliatas dolerių, nėra taip jau 
svarbus dalykas, bet svarbiausiai 
yra tai nuoširdus pritarimas, o 
tą pritarimą kitaip šiame reikale 
negalime patirti kaip tik su dole­
riu kitu“.

O draugas L. Pruseika „Vil­
nies“ num. 134 šitaip brūkštelia:

„Vakar dienos „Vilny" tilpo 
aukų sąrašas, kurias sudeda nu­
pirkimui argentiniečiams linotipo. 
Iš viso sudėta §717. Tai nedaug 
labai nedaug. Tiktai ketvirtadalis 
ALDLD kuopų aukavo tan fon- 
dan.

Kurios kuopos išgali, lai da­
bar paaukauja. Aukas siųskite per 
Ig. Baches 909 Pennsylvania Ave., 
Union Co., Union, N. J.“.

Jei šitaip šiaurės darbuotojai 
kreipdamiesi į organizacijas ir 
pavienius draugus paragina mus 
paremti doleriuku, kitu, tai bea- 
bejo linotipą netrukus visvien su­
lauksime.

Bet tik antra bėda, kad mes 
dar nė vienas juomi dirbti nemo­
kame. Todėl prisieis dar kartą 
kreiptis į draugus nortiečius, kad 
jei duoda mašiną, turi duot ir 
„pridą“ prie mašinos, būtent— 
linotipistą. J. Š.

KOMPARTIJOS PROLETARI- 
NIMAS.

Šiuom pavadinimu Arg. ko­
munistų organas „La Internacio-» 
nai“ liepos 5 d. talpinęs straips­
nį kuriame pareiškia, kad iki pa­
baigai šių metų, j partiją turi 
būt įtraukta 1.500 naujų narių: 
200 iš frigorifikų, 100 jūreivių, 
100 uosto, 150 gelžkeliečių, 100 
metalistų, 100 kriaučių, 50 šiauČių, 
100 elektros, 100 tramvajų ir

gavę Vokietijoj, Anglijoj ir itali- 
, nrba 

viso pasaulio darbininkams nepri­
sieitų tokio skurdo kęsti. Šiandien 
dirbtų šešias valandas į dieną ir 
visi darbininkai naudotųsi savo
darbo vaisiais be išnaudojimo.

Ateity darbininkų klasė turė­
tų tų klaidų Vengti, neklausyti so> 
cialpardavikų Jojimo, pažinti vil­
kus avių kailiuose, pažinti sočia 
lizmo darkytojus. Tik viena komu 
nistų partija Išvedė darbininkų 
klasę tiesiu keliu, tai yra, įkūrė 
Sovietę Socialistinių Respublikų 
Sąjungą, kur darbininkai valdo vi­
sas gamybos priemones ir visus 
šalies turtus, ir baigia išnaikinti 
visų rūšių parazitus, kurie per 
daugybes mėtų siurbė darbininkų 
kraują.

Dabar jau nėra pamato ant, 
kurio galėtų laikytis parazitizmas; 
už tad dabar aocialfašistai ugnimi 
spjaudo ant SSRS ir ant jų vado­
vų komunistų partijos narių, ku- 

Vaizdas iš Didžiosios Revoliucijos. Kronštato 
kovos signalas.

NEPAPRASTA NAUJIENA.
LSD „Vargdieniu“ ir LSKD 4 kuopa bendrai ruošia mil-

< žinišką lietuvišką

vaka ra, 
,, RYTOJAU S “ NAUDAI.

Dailės ir Meno Ratelis suvaidins puikią trijų aktų dramą 
VĖJĄ SĖJI, AUDRĄ PI AUSI

ir juokingą farsą OSS, arba Šliūbinė Iškilmė. Taipat ruošiasi ii' 
„Liaudies choras.

Vakaras atsibus liepos 12 d. salione „Bernardino Rivada- 
via", Lisboa 765, Berisso FCS, nuo 8,30 vai. vakaro ir tęsis iki 
5 valandų ryto.

Tai kas tik gyvas į vakarą!
Rengėjai.

autobusų, 300 žemdirbių, moterų 
200. Komjaunuolių sąjunga taip 
taipat turi organizuoti jaunimą 
sulyg nauja forma.

Mes lietuvia neatsitikime tai­
pat. Rašykimes į komunistų parti­
ją koskaitlingiausiai ir kovokime 
kartu su viso pasaulio darbinin­
kais prieš supuvusį kapitlaizmą.

Artinasi rugpiučio 1 d, ku­
rioje viso pasaulio proletariatas, 
kaip ir gegužio 1 d. masiniai Iš­
eis į gatves. Todėl stiprinkime 
komunistų partiją, rašydamiesi į 
ją, kad ji drąsiai galėtų tą dieną 
sustapdyti visos šalies darbą ir 
dirbančias mases išvesti į gatves, 
kad parodyt pasaulio imperialis­

Fins Vakaras
LIETUVIU SAVIŠALPOS - KULTŪROS DRAUGIJOS 

S tos KUOPOS, 1930 m. LIEPOS 12 DIENĄ 
VOKIEČIŲ SALIONE,

c. Pozos 1444, Piñeyro.
Bus .vaidinama vieno veiksmo drama

Saliamono sapnas
VEIKIANTIEJI

Petras 
Kareivis 
Tėvas 
Tamošius 
Viršininkas
Kareiviai palyd.

Režisorius S. Gedvilą — Si 
Po vaidinimo bus šokiai

Grieš padidintas Simniškio dūdų orkestras.
Pelnas skiriamas politiniams kaliniams. Todėl visų 

draugų ir draugių prašome atsilankyti. Dalyvaudami šia­
me .parengime paremsite mūsų draugus, politinius kali­
nius, sėdinčius kalėjimuose.

Pradžia 8 vai. vakaro, pabaiga 4—ryto, 
įžanga vyrams § 1,00, moterims $ 0,50.

Valdyba.

.1930 m. -liepos 10 d.

rie be paliovos kovoja prieš iš­
naudotojų klasę ir-visokius apga­
vikus, kurie gyvena tik iš svetimo 
darbo. Bet jau tas jų šauksmas 
nieko negelbės dėl dvesiančio ka 
pitalizmo. Nebėra jau vaistų; tu­
rės nukratyti kojas, o darbininkų 
klasė turės jį palaidoti su visais 
jo klapčiukais ir patys paimti visą 
aparatą ir darbą^varyii tvarkingai, 
planingai.

Betė.

SĄRYŠY SU MASINIAIS 
JUDĖJIMAIS;

su Indijos, Kinijos Bolivijos, Bra­
zilijos ir kitų pasaulio kraštų re­
voliucijomis, Argentinos Komin- 
terno sekcija, plačiai atveria dir­
bančioms masėms duris į komu­
nistų partiją. Tenelieka nė vienas 
susipratęs darbininkas, darbininkė 
išlauky komunistų partijos! Visur: 
laukuose ir miestuose, centruose 
ir previncijose,—visur stokime j 
tą tarptautinės kovos organizaciją 

tams, kad jiem karai neįmanomi 
kad komunistinė Sovietų Sąjunga 
darbo žmonių tėvynė yra ginama 
viso pasaulio darbininkų.

Antra mums svarbi diena, tai 
rugpiučio 23 d. t. y. antiimperia- 
listinė didna.

Taigi kaip matome turime 
dvi svarbias demonstracijų dienas, 
kuriose beabėjo koskaitlingiausiai 
turėsime išeiti į gatves ir mes lie­
tuviai darbininkai.

Todėl kas jaunas, tvirtas, iš­
vystytos ir nepavytosios minties 
darbininkas ar darbininkė, testoja 
į komunistų partiją, į tarptautinės 
kovos organizaciją!

ASMENYS:
N. Nenėnas
J. Žibaitis
A. Rušas
P. Kazlauskas
P. Čepulėnas
V. Kazlauskas ir
A. Makšinskas.

ifleris A. Tamošiūnas. 
su įvairiais pamarginimais.
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o,

—Bondie, Pedro; sustok ką pa­
sakysiu.

—Klausau, sakyk, tik nemeluok, 
nes tu tiesos visai nepažysti.

—Kaip tai ne, Petrai; aš katali­
kas, tikiu j dievą, tikiu į dvasę, 
tikiu j bažnyčia, tai reiškia kad 
aš tiesą pažystu.

—Na tai sakyk jei pažysti, dė­
de, aš pratęs klausytis tavo ple­
palų.

—Vot, mane be peilio piauja, 
Petrai tokios tavo šnekos. Aš no­
riu tave išratavoti iš bėdos tai tu 
mane erzini. Dabar nesakysiu, te­
gul tave suraštavos žandarai, te­
gul tave įmes j kalabozę, tegul 
tave nusūdys, tegul tave sušau­
dys kad tu šidavoji geriausius ka­
talikus!

—Žinau, dėde, jūsų areštus, 
mane jie nebaugina ne kiek. Ga­
li kokį ištyžėiį, lepšę tuomi bau­
ginti, bet ne mane. Žinau, kad 
Romos drigantas, konsulas, Jokū­
baitis, tu ir dar keliatas tokių 
nedamuštų gaivalų, nepaliauja 
darę provokacijas, bet sudarę ne­
pasidžiaugs jomis. Proletariato 
masės plačios, pakaks visur; vie­
nus areštuos, kiti kovos, o supu­
vusiai tvarkai visvien galas arti­
nasi.

—Kaip aš mislinu, Petrai, tai 
tu per daug dideliu bolševiku 
stataisi. Man toki nepatinka.

—Koki tau patinka?
—Man, Petrai, patinka toki, 

kurie pazbitkavoja ir su ponais: 
su jais labai dalikatnai apsieina 
ir kepurę prieš juos nusiima. Tu 
pamatysi, Petrai, kaip tau bus 
bloga koze sėdėt. Skaitai gazieto 
se, kaip visur bolševikus raštavo- 
ja ir šaudo; bus ir tau taip, ba 
jau mes donosą būtume seniai 
parašę ale tik bėda kad mes kas- 
tyžiškai nemokam rašyti. Kunigas 
lotyniškai buvo parašęs ale vyge- 
lentas nesuskaitė ir numėtė tą 
donosą, tai dabar mus pusberniai 
rašo kastyžanskai.

—Na ir kada jie parašys?
—Jau būtų parašę, Petrai, ale 

kad jie labai daug ašipkų prida­
ro, tai paskui pirštu zulina ir 
prazulina popierą. Ale mes vistiek 
parašysim, ba prabaščius dabar 
bespavėdodamas bobas, tai viską 
iškvočia ir viską žino.

—Jis ką žino, dėde, tai ir tu 
pats tiek gali žinot, nes mes nie 
ko nesislepiam. Argentinos val­
džia dar pakol nėra tokia kaip 
Lietuvos.

—Kur tu, Petrai, tiek žinosi 
kaip prabaščius?... Kasdien bobos, 
kasdien visokį plepalai, o jam 
vi'ską pasisako, ba jis duoda at- 
puskns.

—Taip jis kitiem duoda atlai­
dus, kas jam duoda pesų, bet 
pats sau jų nepasilieka. Manau, 
kad jis daugiau prigriešija negu 
tos visos bobos, nes kunigai turi 
tam gražaus laiko.

—Kunigas, Petrai, neturi daug 
čėso.

—O ką jis veikia?
—Spaviedoja, Petrai ir mišias 

laiko. Kiek griekų jam pritarška 
bobos ir kaip koks vyras, tai jis 
paskui juos turi suskirstyti j rū­
šis: vieni didieji, kiti mažieji, tre­
ti riebieji, o kiti palitični. Juos 
susumavus reikia žinot kokias 
mišias atlaikyk

—Mišias jis laiko tik dėl žmo­
nių akių. Nėra nė vieno kunigo, 
kuris tikėtų j tas nesąmones, ku­
rias jis tauškia save parapijo- 
nams. Jis tai daro kad dumti 
žmonėms akis, kad nuodinti pro­
tą Jis pasakoja apie dievus vel­
nius ir kitokius galus, kurių vi­
sai nėra ir nėra buvę.

—Tylėk tu savo „nėra buvę", 
Petrai! Aš pats mačiau kelis sy­
kius velnią savo akimis. Būduvo 
krajuje su kūmu A. Smetona kaip 
eidavom naktį iš karčiamos, tai 
dažnai pasirodydavo. Vadydavo 
Imtis; j durpinyčias jversdavo. 
Vienusyk kūmą būt velnias už-

DĖL DRAMOS „KARAS“.

„Rytojaus“ num. 19,20,21,num.
'•įtilpo vieno veiksmo drama „Ka- 

rąs'A Kadangi nuo „R.“ redakci- 
jflęlbtlvdįpranešimas, kad auto- 
’IjusJjtÁJ'Žiūrovas pageidauja kad 
kasj^akritikuotų jo veikalą, tai 
štai ir pakritikuosiu.

Pirmas dalykas; fabrikantų au- 
gytinė neturėtų užimt sukilėlių 
vadovės vietą, nes kapitalistų au 
gytir.ės darbininkų drovisi.

Antras dalykas; revoliucionie­
riai miršta kitaip kaip Jonas Kuo- 
dys. Vieton kad pakelti rankas, 
kada jj nori nušauti kapitalistų 
agentas, jis pakelia ginklą.

Trečias dalykas, tai Morta 
perdaug prakilnios dvasios. Lietu­
vos senutės, be išimties būva re­
ligingos, fanatiškos, bet Morta to 
neturi, nors ji lietuviška ubagė, 
su tarboms vaikščioja duonos 
maldaudama.

Drama pasiskaityti smagi, ta- 
čiaus kad suvaidinti, tai mūsų 
artistam nepriprasta. Kas kita 
būt jei būt proza rašyta.

smaugęs, ale gerai, turėjau ražan 
čių šventytą šventos Agnieškos 
vandeniu, tai išgelbėjau Kaip 
griebė už< gerklės ir ėmė smaugt; 
aš tuoj rąžančių nuo kaklo, užsu­
kau ir valiai plėšti.

—Ten nebuvo joks velnias dė­
de, bet toks pat girtuklis kaip ju­
du. Jis pragėrė karčiamoj pinigus, 
tai norėjo atimti iš judviejų, ir 
užpuolė nuduodams velnią.

—Tu vierini ar ne, Petrai, ale 
ten buvo velnias. Kitusyk tai vel­
nias pasirodė kunigu pasivertęs. 
Ėjom mudu su kūmu lašinius vie­
nam gaspadoriui iš kamino iška­
binę. Atėjom netoli kryžiaus žiū­
rim mūs parapijos kunigas ei­
na,—jaunasis. Nusimetėm mudu 
lašinius žengėm kelis žingsnius 
ir pasakėm „tegul bus pagarbyc 
Jėzus krislus". Tai ar tu žinai, 
Petrai, kaip tik ištarėm tuos žo­
džius, tai tas kunigas kad rovė 
per laukus, tai tik žemės rūksta.

—Tai kas tu manai, dėde buvo 
tas kunigas?

—Velnias, Petrai, tikras velnias, 
ba kaip tik suminėjom dievo var­
dą, taip jis ir pasiuto bėgt. Ma­
tai velniai labai bijo dievo vardo.

—Visai ne taip, dėde,
—Na tai kaip Petrai?
—Šitaip. Ten, sakai buvo jau­

nasis jūs parapijos kunigas?
—Taip, Petrai jaunasis ale vel­

nias.
—Prabaščius, dėde, turi gaspa- 

dinę, o jaunasis neturi, tokiu bū­
du jis ėjo pas mergas, o kuomet 
judu jį iš nežinių sutikote ir už 
pagarbinote, jis, kad judu jj ne­
pažintumėt, kad neišduotumet jo 
paslaptį,—leidosi bėgti. O judu, 
kaipo tamsūs fanatikai patikėjot, 
kad tai ten velnio būta.

—Aš tau ir daugiau, Petrai, 
galėčiau faktų darodyti, kad yra 
visi tie dievai, velniai kuriuos 
bažnyčia darodo, ale neturiu čė­
so. Dabar daug mergų iš krajaus 
atvažiavo, tai mes jom duodam 
darbo.

—Žinau jūs davimą... Tokių 
davėjų yra labai daug. Visi spe­
kuliuoja moters likimu, visa vidu­
rinioji buržuazija, nes ta speku­
liacija duoda gerus pelnus.

— Na tai adiós, Petrai, einu 
ba čėsas tai pinigas.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
Baltučiui. Eilėraščiuose yra 

punktų svarbių, vidutinių ir silpnų. 
Mintis gera, bet sklandumo visiš­
kai nėra. Taipat eilėms rašyti rei­
kia žinoti kalbos taisyklės. Rašy­
kit korespondencijų.

R. Kučinskui. Tas „Viešas 
žodis“ j K. Bagdoną neturi jokios 
vertės. Jei jis skolingas jums ke­
lis pesus, tai reikia jam rašyti 
laiškas, bet ne „Rytojui''.

Ausis. Mažos svarbos daly­
ku, rašot tokią ilgą koresponden­
ciją. Korespondencijos turi būt 
trumpos.

J. J.

„RYTOJAUS“ B-VES KNYGY­
NE GAUNAMOS SEKAM

ČIOS KNYGOS.

Jaroslauskio. Leninas,, jo darbai 
ir gyvenimas. , $ 4,00

D-ras KaškeuČius. Darbininko 
Sveikata. $ 6,00

Socialdemokratijos žlugimas ir 
revoliucinės kovos Vokiet. $ 1,50

Upton Sinclair. Karalius Ang­
lis. $ 3,00

Ernst Heckel. Pasaulio Stebuk­
lai. $ 4,50

K. Marksas. Teorijos Siste­
ma. $ 1,50

M. Brown. Komunizmas ir 
Krikščionybė. $ 2,00

Bucharin. Komun. A.B.C. § 1,50
M. Pokrevskio. Rusijos Isto­

rija. § 2,00
V. Tauras. Švyturiys (Poezi­

ja). $ 3,00
Art. Ransome. Rusija 1919 me­

tais. 1 $ 1,50
H. O. Veis. Pasaulio Istori­

ja. $ 2,50
H. Barbusse. Ugnyje. $ 3,50
L. Pruseika. K. iMarksas. $ 2,50
A. Petriką. Atmosfera. $ 1,50 
S.Vai. Socializmo Istorija. $ 1,00
V, M. Friče. Vakarų Europos 

Literatūros Istorija. $ 1,00
K. Marksas. Liudviko Bonapar­

to Biumerio aštuonioliktoji ir Na­
minis Karas Francuzijoj. $ 3,00

M. Rasoda. Argentina ir ten 
gyvenanti lietuviai. $ 1,00.

Pašta siunčiame už tą pat 
kainą.

DOMĖS!

NEPAMIRŠKITE!
Calle Cangallo 2649, Bs. Aires.

BATSIUVYS A. Cernauskas M°AVELLANEDA6'

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą 
garantuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas 
mane ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas 
yra daromas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka,
O taupyti jų nemoka.
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Cernauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS* J 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Borissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
M. Budriūno fondoj

c. Rlvadavia 2301.
M. Klimo fondoj.

c. Gūemes 2443.
Buenos Aires:

I. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685 

Deutsche Schiffsagentur
San Martin 469, B. Aires 

MEDDA Ltda
Reconquista 416, Bs. As.

Knygyne „Retiro“ 
Leandro N. Alem 1134.

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro)
Banco Holandés.

25 de Mayo 81 
Plaza Británico (Retiro sode). 

Ten randasi pardavėjas.
Plñeyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera.
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Lietuvių restorane 

Oerbones 300.
Puente Alsincj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c.'Curupaligue 2470.
Villa Crey-poj-

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Cordoboj:

K. Bražiūnas.
Charcas 836, Bario Ingles.
Dock-Sude:

K. Kaušakio restorane
c. La Plata 300 (Isla Maciel).

Baristos knygyne
Espejo 1442.

Staškausko, Gimbuto resto­
rane, F. Quiroga 1321.
Zarate:

Pas P. K. Dovidonius 
Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

Gatvė Macie 1400.
Pas drg. Žebraitį

c. Rio de Janeiro 271 
Villa del. Cerro.
Avelianedoj:

calle Pavón 25. (koridory).

ASISTENCIA PÚBLICA IR NE­
KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIU ANTRAŠAI.
Asistencia Pública. Esme­

ralda 66—Un. Tel. 6200, Ave­
nida y Coop. 323, Central.

LIGONINĖS.
Alvares, Teodoro—San Edu­

ardo 2701.
Alvear, Torcuato de—warnes 

y Chonoarin.
Argerich, C.—Pinzon 546.
Asilo Nocturno de Mujeres— 

Entre Rios 1490.
Asilo de Mendigos—Junin 

1930.
Bosch, J. M.—Garay 3232.
Colonia de Convalescientes— 

Ituzaingo, F.CO.
Durand—Gaona 434.
Escuela de Enfermeras y Ma­

sajistas—Victoria 1081,
Fernandez, Juan A.—Cervi- 

nio 3358.
Las Heras—Cabildo 232.
Muniz—Uspallata 2278.
Nueva Pompeya—Almafuer- 

te 406.
Pirovano—Moreno 3551.
P. Piñero—Varela 1400.
Ramos Mejia—Oral. Urquiza 

609.
Rawson—Avenida Alcorta 1402.

Salaberry—Juan F., Juan B. 
Alberdi 6350-

Tomu—Avenida del Campo 
1600.

Villa Devoto—Noeva York 3952 
Vélez Sársfleld—Avellaneda 4147. 
VALSTYBINĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes, 

Vieytes 301.
Militar, Pozos 2133.
Nacional de Alienada, Brand­

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021.
Rivadavia, Bustamante 2351.

Pranešame, kad LSKD 5 
kuppos bute, Linch 3763, galima 
gauti nusipirkti ir pasiskaityti įvai 
rių laikraščių bei knygų. Galima 
užeiti visomis dienomis ir valan­
domis.

Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?
„R. A.“ YRA VIENINTĖLIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ 

KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

„Raudonasis Artojas“ nuo naujų metu pradėjo eiti du kartu 
per savaitę.

„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos 
socialistinės statybos eigą, laiudies ūkio rekonstrukciją, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykiais visame 
pasaulyje, o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj, ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš­
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalj darbą tautų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kspiialis- 
tinėse šalyse ir ko/ą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi­
siems metams „Raudonąjį Artoją“.

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
“Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.*,.

„Raudonasis Artojas" kainuoja metams Sovietų Sąjungo 
1 r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, ju 
. Marksa 14, red. lit. gaz. „Raudonasis Artojas".
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Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis

$ laikraštis (su paveikslais)I „BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo- H 

S menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 
darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą».

| Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol. i 
a Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, ¡9 
a III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania. H 

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.
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SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų. 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.„Vilnis“'
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dOl. arba 5 pesai1 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:„Raudonasis Artoj'as“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 80 k. užs. 2 dol.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų. ' i

CALLE MEXICO Nr.1945

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKJ ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai duo­
da išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

J. NENIŠKIS. j
B-s Aires

I
■

= I
£

TIKA IŠĖJO IŠ SPAUDOS— Ispanų Kalbos Vadovėlis—
LIETUVIŲ—ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar gali gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu:

„Rytojus“ calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra dąug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekti.

DRAUGE, DARBININKE! AR SKAITAI SAVO 
REIKALŲ GINĖJĄ „RYTOJŲ“

revoliūcinės dvasios laikraštį? Skaityk pats ir patark 
savo draugams jj skaityti, nes „Rytojus" aiškina 
klasių prieštaravimus, bedarbės plėtimasj, darbinin­
kų pavergimą ir išnaudojimą. Žodžiu, mokina ko­
vos, už pasliuosavimą už darbininkų valdžią.

Kainuoja metams $ 5,00
,, pusmečiui $ 3,00
,, trims mėn. Š 1,50
,, užsienyje metams 2,50 doleriai.

Montes de Oca 146, Avellaneda, Bs. Aires.

4
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1630 ir. liepus 10 d.

Korespondencijos)
VIS TIE ATSISAKYMAI.

Montevideo. Líenos 1 d. 
LSKT 2 kuopos įvyko susirinki­
mas. .abai keistai išrodo, kad iš 
draugų buvo išrinkta keliatas 
draugų platinimui , Rytojaus“ ir 
ištmti jį iš paštos, bet per susirin­
kimą atsisakinėjo nuo pareigų, 
buk tai netinkamas jų būdas pla­
tinimui.

Tai gėda šitaip atsisakinėti 
nuo platinimo savo klasės orga­
no, kuris mus veda teisingu ke 
liu prie išsiliuosavimo, kuris su­
teikia daugybes iš viso pasaulio 
žinių, iš įvairių kovų tarp darbo 
ir kapitalo, kas šiuo periodu yra 
lobai svarbu. „Rytojus“ mus mo­
kina kaip šiandien pastatytas ka­
pitalizmas, darbininkų išnaudoji­
mas. Jei mes neplatinsim savo 
organo, taL mes ir niekur kitur 
negausime to supratimo. Nema­
nykime, draugai, kad mūsų laik­
raščių platinimu užsiims kit, bū­
tent, — kapitalistų pakalikai. Jie 
platina tik tokius, kuriais gali su­
maišyti darbininkų protą ir pada­
ryti juos aklais kapitalistų pesų 
gaudymo įrankiaik.

Manau, kad šią spragą grei­
tai atpildysime užimdami 
kiusių narių vietas kiti, ir nesaky­
sime, kad čia toks „nepakeliamas" 
darbas.

nei Gaurilos, nei Valaičiai, nei 
Puišiai, nei Zaukos, nei Valiukai 
ir kiti jiems panašūs.

SLBS Grupė.

iŠ MOTERŲ SUSIRINKIMO.

atsisa

Kuopos Narys.
Nuo Red. „Rytojaus1 plati’ 

nimas turėtų visur būti gėliau su­
tvarkytas, nes nekurtose koloni­
jose visiškai tingiai tas darbas va­
romas.

IŠ SUSIRINKIMO.
Cordoba. Birž. 14 d.

LKKD 6 kuopos susirinkimas, ku­
riame dalyvavo tik 11 narių.— 
Negerai, kad taip mažai, bet kaip 
geriau nėra tai ir taip gerai. Skai­
tytas laiškas nuo d. Mikalajūno, 
kuriame pataria susivienyt su pa- 
šalpine draugija. Nutarėm vienytis 
su mielu noru, bet tik, kad nenu­
trauktų mus nuo LSKD įstatų, 
kuriuos priėmę beveik visos liet, 
organizacijos. Taipat d. Mikalojū- 
nas patarė, kad kuopa padengtų 
prisiųstų knygų išlaidas, kas pa­
vesta valdybai,

Skaityta „Rytojaus" b-vės įp­
laukos, išlaidos. Nekurie nariai 
įnešė, dėl nekuriu neaiškumų iš­
mokėjimuose, paklausti b-vės pa­
aiškinimo. Nutarta svarbesnius 
dienotvarkės punktus, kaip valdy­
bos dapildimą atidėti sekančiam 
susirinkimui, kuris turės būti skai- 
tllngesnis.

Iš protokolo 40.

¡vyko

Berisso. Birželio 29 d., Lu- 
peikų name įvyko LDSA 141 kuo 
pos susirinkimas. Narių atsilankė 
mažai, kas rodo didelį apsileidi­
mą ir gaišinimą. Šį kartą buvo 
daug tarimų, tad reikėjo ir skat- 
lingo susirinkimo, bėt išėjo at­
bulai.

Susirinkimą atidarė A Ivoške- 
vičienė; pirmsėde išrinkta E. Lu- 
peikaitė. Praeito susirinkimo pro- 
tokolos priimtas be pataisų.

Skaitytas laiškas iš Centro d. 
Sasnauskienės, kuriame praneša, 
kad prisiunčia kny( „Lietuvos 
darbininkės ir poniute. . ,Laisvės“ 
administracija praneša, kad prane­
šta „Vilniai“, kad ji pasiusiu 50 
ekz. „Praloto Olšausko", 
tas laiškas nuo buvusios 
M. Vaičikauskienės, kuri 
Sovietų Sąjungoj. Laiške smul­
kiai aprašo savo būvį, Sovietų 
milžinišką pragresą ir dž'augiasi 
pasiekus darbininkų tėvynę. Nuta­
rta su ja susirašynėti dažnai.

• Parengimų komisija raporta­
vo, kad birželio 22 pasilinksmini­
mas pavyko vidutiniai, pelno da­
vė 38 peš. 90 c., kuriuos iždinin­
kė tuoj ir apsiėmė persiųsti kam 
buvo žadėta: per pusę „Rytojui“ 
ir kompartijos statomam Emigra­
cijos namui. Nutarta neužilgo re­
ngti kitas pasilinksminimas, kas 
pavesta komisijai ir salioną užim­
ti d. Lupeikaitei. Dėl narių sto­
kos valdybos perrinkimas liko ati­
dėtas kitam susirinkimui.

Susirinkimas užsibaigė 5.30 
vai. vakaro. Sekantis susirinkimas 
nutarta šaukti liepos 27 d.

Narės skirstėsi linksmos, pa- 
sižadėdamos lankyti susirinkimus 
visuomet ir kitas kviesti, visuomet 
einant po raudona <ėliava ir dir­
bti išvien visoms kiek galint mūsų 
organizacijų naudai, platinant li­
teratūrą ir remti vienintelį Argen­
tinos liet, darbininkų švyturį ,,Ry 
tojų".

K. Sekretorė E. B. P.

NEGANA TO DARBO.
„Ryt." 25 num. rašo; „Nors 

mūsų kuopa dar jauna, bet yra 
daug nuveiktų darbų; bėgy 4 mė­
nesių surengta 4 vakarėliai."

Bet draugai, kaip tie vakarė­
liai praėjo, kaip vakarėlius ateity 
turime rengti? Ateity mūsų vaka­
rėliai turi, būti blaivūs, kad būtų 
uolūs tvarkos dabotojai ir 
suotis“ būtų užginta.

Pas mus nėra „Mopro" sky­
riaus; priešfašistinis darbas neve­
damas; li'eratūros platintojų netu­
rim. Turim kožnas susirūpinti 
„Rytojum", kad suradus po kokį 
prenumeratorių metinį arba pus­
metinį. 8-ta kuopa turim įsigyti 
bent’ pora „Ryt.“ pajų.

Apie sindikatus, nors 
kiekvieno pareiga rūpintis, bet ne 
sigirdi nei žodžio. Turim išsirink­
ti komitetą, kuris rūpintus apie 
tai, kad nušviestų nekuriu sindi­
katų ir jų vadų judošiškus darbus.

8 k. narys.

Domės!
Skaity- 

narės 
dabar

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK-" 
CIJA NIE ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

bok-.

mūsų

Dėlei išvykimo j Europą, pi­
giai parsiduoda dviejų kambarių 
su virtuvėms naujas medinis na­
mas, lietuvių ir europiečių apgy­
ventoje kolonijoje. Dvi kvadros 
nuo tramv. L. ir 5 kvadros nuo 
Valentin Alsina stoties.

Calle Portola 795.

sąjunga 
„Garse" 

fašistams

BRAZILIJOS LIET JUDOŠIU 
DARBAI.

Kolei buvo vedama 
socialfašisto A. Zaukos, 
buvo rašoma palankūs
straipsniai, Todėl pažangesni ma­
tydami Zauko ir Jasinskio bičiu­
lystes su fašistais, pradėjo juos 
laikyti kaip vilkus avių kailiuose. 
Netrukus juos išgujome nuo te- 
daktorystės ir iš C. Komiteto. Bet 
išeidami pareiškė: „pamokysime 
komsomolus".

Pastačius A. Marmą redakto­
rium, pradėjus aštriau atakuoti 
visokius prisidėngelius tautybe, 
religija ir socialfašizmu, tas visas 
iki tol palaidas blokas ėmė vie­
nytis. Susivienijo visi: kun. ¡Valai­
tis, soc. fašistas A. Zauka, konsu­
las Gaurilas, degutininkas Puišis, 
Jalinskas, Valiukas. Jie pradėjo 
„kryžiaus kelius“ pas policjją, 
skųsdami ir maldaudami, kad gar 
siečiai yra „tikri komunistai“, agi­
tuoja nuversti valdžią Pasisekė. 
28 IV-30 Fko areštuota draugų; 
trys po geg. 1 d. liko paleisti, o 
drg. A. Marma, P. Misiūnas, P. 
Raišys—tebesėdi.

Po areštų, manė fašistai, kad 
jau „Garsas“ neišeis, o kadangi 
išėjo ir nušvietė beprotišką to 
mišraus bloko kerštą, vėl jie lei­
dosi suokalbiauti. Geg. 2 d. pada 
rė pas Liucipierą Valaitį (kun.) 
susirinkimą, kuriame buvo Gau- 
rilius, Puišys, Valiukas ir jų slo­
gos; Uckus. Jonuškis ir Daugėla. 
Nusprendė dar kartą keliaklups­
čiauti pas policijos viršininką, 
maldauti, kad galutinai uždraustų, 
kas ir liko išklausyta.

2-V1- 30 areštavo drg. Baku­
tį, Tamošiūną, K. Ramanauską, V. 
Tamošaitį ir konfiskavo raides, vi­
sas knygas ir laikraščius.

Dabar tas mišrus fašistinis 
blokas lieja džiaugsmą per „Bra­
zilijos Lietuvį“ ir kalujų „Naujie­
nas".

Tegul nesidžiaugia tie bepro 
tiški gaivalai. Netrukus prisieis 
atvirai parodyti savo darbus ir už 
juos atsakyti. Į Marsą neišlėks nė 
vienas darbiningų klasės priešas:

SKURDAS DIDĖJA.

Sao Paulo. Birželio 19 d.! 
Rua Diasleme Nr. 16, tapo išme 
sta iš huto ant gatvės viena lietu­
vių šeima, nes nėturėjo kuom už 
simokėti už kambarį, nes 6 
šiai be darbo. Toks pat I 
laukia daugelį.

Reikia pažymėti, kad | 
metimo iš buto dalyvauja 
darbininkai. Prie šios šeimos 
mėtymo taipat prisidėjo pora to­
kių nesusipratėlių, kuriuos ryt ar 
poryt taipat ateis išmėtyti kiti to­
ki Jie mat gauna kelis milreisus 
už išmetimą ir teisina savo juo­
dą darbą, kad tai mano „amatas“.

Patartina tokiems grašiagau- 
doms, už tuos kelis reisus nusi­
pirkti virvę ir prie pirmos progos 
pasikarti.

» mėne- 
likimas

prie iš- 
tamsūs 

iš-

ELENA POCIUVIENĖ.
Atvažiavusi iš Paryžiaus

siuvėja.
Siuva pigiai, gerai, 

sulyg naujsusius mados.
Kas nori dėvėti gra- 

. žiai pasiutus rūbus, teatsi- 
lanko šiuo antrašu.

España 736, Piñeyro.

*
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i Dr. Lembersky—Avellanedo] !
j GYDYTOJAS-CHIRURGAS, SPECIALISTAS f

Pigus skubus ir sąžiningas persiuntimas 
pinigų telegrafu tik

DOMES!
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NAUDOKITĖS PROGA. LAIVAKORTĖS PAR­
DUODAMOS PIGIAUSIA VISOKIOS 

KONKURENCIJOS.

Vidurių ligų, moterų, vaikų, prie gimdymo specialistas j
Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra. f

AV. MITRE 491 U. T. 22 Aveli. 7469 |
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad. nuo 9—10 *

F-d.Quoiroga 1441, Dock Sud.
V 
A 
1
S

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
muo gaunarerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
bn vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

Dantų mechaniška laboratorija
M. KRUKAUSKAS.

Ing. Huergo (355, DOCK SUDE.
Priima: šiokiadieniais nuo 9 vai. ryto iki 9—vakaro, 

šventadieniais nuo 9 vai. ryto iki—4 po pietų.
Dantys auksiniai, 22 karatų nuo
Dantys balti, kaučuko „
Visas dantų kompletas „
Darbas artistinis, garantuotas daugeliui metų. Atvy­

kusioms iš provincijos daroma be eilės

LIETUVIŲ 
SKYRIUS.

DEUTSCHE 5CHIFF5RCEMTUR 
SAN MRRTIN469

$ 7,00 
. $ 2 -

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

*

Lietuvių Restoranas

Instituto Medico Internacional
Šlapumo takų ir odes ligos.

Blenoragia: Greitas gydymas be plovimų.

Sifilis: Kraujo, moterų ligos ir gimdymas.

SPINDULIAI X.— DIATERMIA—MEDIKALĖ ELEKTRA.
Chirurgijos urologinė salė.

Priimu: šiokiadieniais nuo 9 iki 12 ir nuo 15-21; 
nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12

' 923—BRASIL—923, (1 kv. nuo Plaza Coñstitucion).
BUENOS AIRES.

n ■ U I U .
DOCK-SUDE, F. QUIROGA 1321.

(Priešais naujai statomą kerosino fabriką „Diadema"). 
Valgiai gardūs ir pigūs, sulig lietuviško skonio. 
LIETUVAITĖ virėja, verda gardžius kopūstus. Geras

alus «Quimes» chop 20 centų. Kviečiame visas persitikrinti.
Taipgi galima praleisti įdomiai laiką, prie pasiskaitymo 

įvairios literatūros, palošti šaškoms, šachmatais ir 1.1.
Savininkai St. Gimbutas ir J. Staskauskas. C!

fl

Specialūs šoferiams kursą1, ant lengvių, sunkių ir nau­
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265 2 

£J
rl'..T..I;.l'. 1'. *■< S< 1/- V V JZ- V-4- 1/ 1/ 1/ i/ t/ 1/ Iz Sz V Iz Sz-Sz lz Sz lz-4z -4z-4z-Sz -lz \lz K«z Iz \V vlz slz \1. Jį> ¡/¡'Ki'RiK'K
tF’F’FTT rTTrTTT FFFFF*? TTTTTTTTTTTTTTTTTWTTTTTTyT TU -T -T- ^T-
T rnrn'ssan m nn i ne sdtfs»

t
4*

FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTES 
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi­
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja § 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia- 

atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo-mi
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

W/AWV.VASWAW.WAW) 
< LEONORA BERG į
!¡ DIPLOMUOTA AKUŠERĖ ¡;
¡Í Rivero 372 (arti Aldecoa) ;! 
į Piñeyro—Avellaneda ■! 
■! Priima nuo 3 iki 5 v. p. p. č
J LEONOR BERG ■[
!¡ PARTERA DIPLOMADA į
¡> Rivero 372 (casi Aldecoa) 5
¡> Avellaneda—Piñeyro í 
¡! Consultas de 3 a 5 de la tarde j¡ 
.'.V.V.V.W.W.V.WA'.W.W/

;; VAISTINĖ (Farmacia-Drogeria): 
„STEINBRUN“ 
Prižiūrima paties savinin- ¡[

o ko, S. Steinbruno, chemiko-
¡[ farmaceuto.

Gurruchaga IO2. o
U T. 0586 Chacrita. Į [

Vaistinė „Steinbrun“ įve- Į[ 
L ža daug prekių iš Europos ;; 
¡[ir Šiaurės Amerikos.
¡[ Kalba ispaniškai, portu- Ü 
<> gališkai, itališkai, frarcūziš- j; 
o kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
¡[ siškai.

Dr. Fr. Nocito.
Ramos Mejia ligoninės medikas-chirurgas, kuris teikiasi 

patarnauti lietuvių kolonijai moterų ir vaikų ligose.
Šaukite mane visomis dienomis nuo 8 vai. ryto iki 8—vakaro.

Gazcon 223, aukštumo Rivadavia 4200.
Tramvajai priveža: 12, 13, 97, 73, 26, 86, 94, 5,

DUONKEPYKLA
Panadería „Cañon" 

Bernardo Sverr.
Kepu visokios rūšies duo 

ną: ruginę, kvietinę ir sal 
džią, pilnai pritaikoma pa­
gal ateivių skonio. Kepu 
ant užsakymų dėl bankie- 
tų, vestuvių ir tam pana­
šiai. Tad jei norite valgyti 
skanios duonos, tuoj užsi­
sakykite.

C. Montevideo. 1197, 
Berrisso. U. T. 197.

i

SVEIKATOS STOVIS, TAI SVEIKI DANTYS.

Išmintingi žmonė saugoja savo sveikatą, duoda­
mi pertikrinti savo dantis kas šeši mėnesiai

VELTUI 
Dantų Klinikoj 

MODELO
Direktorius Dr. M U C H N I K. 

SANTA FĖ 3311 BUEOS AIRES

s

SAUGOKITE SAVO PINIGUS, 
KAD KITI NEPASINAUDOTŲ JŪSŲ SUNKAUS DARBO VAISIAIS. 

LAIKYKITE SAVO TAUPMENAS 

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD,

LIETUVIŲ SKYRIUS, BME MITRE 234, BUENOS AIRES,
kur jūsų pinigai bus saugioje vietoje ir prie to mokėsim jums

taupomojoj kasoj
prirašant nuošimčius 4 kartus per metus, su teise atsiimti pinigus kartu su nuo­
šimčiais kiekvienu laiku be ankstyvesnio pranešimo.
PINIGŲ PERSIUNTIMAS greitas, tikras ir pigus. UŽ PERSIUNTIMĄ TELEGRAFU

t.k c$l. 2,80.
LAIVAKORTĖS geriausiais laivais per bet kurią Kompaniją 

PIGIAUSIOMIS KAINOMIS.
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28 (172) nr. — IV metal. Montes de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS 1930 m. liepos (julio) 10 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
Kiekvienam žinotina.

,Dvl sesers“ scenoje.
Liepos 5 d. teatre „Roma“ 

LSKD l os kuopos artistų buvo 
suvatdinta 4 veiksmų drama „Dvi 
sesers“. Nesivaduoju pati savo 
patyrimu (nes man patiko abel- 
nai), bet iš pasikalbėjimų, sten­
giausi patirti Publikos ūpą, ką sa­
ko apie vaidinimą. Su kiek teko 
kalbėti, visi gyrė, kad veikalas 
geras ir vaidintojai-jps taipat Dau­
gelis pasitenkinančiai juokavo, 
kad girdi: „pataikink tiem rytojie- 
čiam taip lygiai suvaidinti, kaip 
dabar vaidina kunigas, Jokūbaitis, 

/ konsulas ir socialfašistai“...
Mat veikalas vaizduoja, kaip 

kapitalizmo tvarka veisia prostitu­
cijos pirklius, kuriems tarpinin­
kauja kunigai, policija, garbingi 
deputatai ir t. t. Kiek yra lietuvi­
škų agentėlių, kurie tik kalbina 
šviežiai atvykusias jaunas mergi­
nas į „gerus darbus“... Jie įstato 
jas į pagarsėjusią Zvi Migdai 
draugiją, kuri tik užsiimdinėja 
steigimu baltosios vergijos įstaigų 
ir ima gerus pinigus. Kaip girdė­
ti už kiekvieną jauną mergaitę 
gauna 75 pesus į mėnesį, kol ta 
būna migdalinėse įstaigose.

Veikalas truputį tuom nukry­
psta, kad, policiją perstato kaip iš 
tiesų „tvarkos dabotoja“. Mes ži­
nome, kad visas buržuazinių val­
džių aparatas, tarnauja tik viso­
kiam patviikimui, o kad kaip ka­
da užtaria ir vargšę, tai tik per 
nežinojimą kam tarnauja.

Vakaras buvo smagus, su 
daug publikos ir rimtos publikos. 
Teatras „Roma" taipat yra labai 
erdvus ir gražus, kuomi publika 
buvo patenkinta.

Marė.

ñas negi šoksi?.. Ten redaktorius, 
ten administratorius, ten visi ko­
respondentai; pamatys, kad vienas 
šoki, tuoj paskaitys už «provinci­
jos ožį».

Bet neilgai bėdavojau... Tuoj 
buvo publikos «kai užrišt». Žiū­
riu, kad jau aš provincialas atsili­
kęs su savo kultūra... visi šoka 
«tango», «paso doble», o aš savo 
europeiskas polkas, valsus, sukti­
nius ir t. t.

Pasisekimą dėl merginų, tai 
kaip Lietuvoj neturėjau, taip ir 
čia neturiu... Vadinu vieną šokt— 
neina, vadinu antra—neina; reta 
kuri eina. Gera, paskiaus užėjo 
vienasg draugas ir pasakė prakal­
bą apie streikus, apie organizaci­
jas, apie darbininkų padėti. Pra­
kalba man patiko už- vis geriau­
siai, nes tas drangas (nežinau kaip 
vadinasi) kalbėjo grynai apie dar­
bininkų reikalus ir ne kokia išty- 
žusia tema, bet gryna komunisti­
ne tema.

Paskiaus mačiau,
gės gai gausiai aukavo streikų rei­
kalams, ir aš taipat nepagailėjau 
keletos centų.

Sindikatai, unijos ir jų ant­
rašai.

Sindicato albañiles (mūrinin­
kų), Bart. Mitre 3270 cap.

Sindicato metalúrgicos (me 
talistų), Méjico 2070

Obreros de mabere (medžio 
dirbėjų), Independencia 3054

Socorro Rojo (Raudonoji pa- 
gelba), Sarmiento 2616 cap.

Pintores Anexos (tepliorių), 
Ecuador 232 cap.

Carpinteros y aseradotes (sta­
lių ir piuklininkų), Loria 1194.

Linotipistas, Sarmiento 1533 
capital.

Empleados. ( arnautojų), Bar 
Mitre 1085 cap.

Construkcion 
aukos statybininkai), 
lili cap.

Mozos (tarnų), B.

Skaitykite
PRALOTO OLŠAUSKO

ir jo sugulovės Stasės Danilevičių 
tės-Ustjanauskienės knygą! Joje 
aprašoma dvasiškų vadovų dar­
bus, kaip jie gyvena su mergino­
mis ir pagalios jas nužudo.

Knyga kainuoja 50 cent, su 
prisiuntimu.

Antrašas: „Rytojus“, Montes 
de Oca 146, Avellaneda.

| Jeronimas Koreiva 
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

0

kad drau-

K. K. K.

Pranešimas.
LSKD 9-ros kuopos susirin­

kimas šaukiamas liepos 18 d, 8 
vai vakaro, Monte Egmont 518, 
Villa Crespo. Narių ir n rinčių 
įstoti j kuopą, prašome atsilanky­
ti nesivėluojant.

Valdyba.

Naval (priep-
Necochea

. Mitre 1085.
Obreros Textiles (audėjų),

Montes de Oca 1683 cap.
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Casa del Proletariado.
San Martin 955 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono iokalas.

Alleanza Antifascista, belgra- 
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria" (laikraš­
tis), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis Į 629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi­
jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
organizacijos ir organai.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išsiduoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
S/17V JERONIMO 485.

Dr. S. SCHAVELZON
Muñiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9.
Kalbu rusiška’.

Ch> 1228
U r. 38 Mayo, 1786

Jokūbo Vaitekonio, 
Antano Šimo

RESTORANAS „PALANGA“ 
g-vė CHARLOME 795 

1 R
ALMASENAS „F RAGA“ 
su skaniais ir šviežiais pro­
duktais,
g. FRAGA 101, Piúeyro.

VENEROS IR PLAUČIŲ.
Sifilis, odos, kraujo. Gydymo bū­
das radikalus. MIŠRUS, 914, BIS­
MUTAS, JODAS, ir GYVAS SIDA­
BRAS; Blenoragija, ankštumas, pro­
statitis, kariški lašai.
Naujas gydymo būdas DUSULIO.

Kainos prienamos
Dr. HERZKOVICH

Diplomuotas Paryžiaus fakultete.
Patricios 54

Kasdien nuo 15 iki 21
Sekmadieniais nuo 8 iki 10

Dr. Nicolas V. Misloslavlch
Buenos Aires, Berlyno ir 

Paryžiaus universitetų medikas.
Patariu Ir gydau viso­

kias veneciškas ligas: Tri­
perį, Šankerį ir Sifilį

Mokesties sutartys pusei 
mėn. ir mėnesiais.

Kalbu kastyžiškai, vokiška 
ir slavų kalbomis.
priimu nuo 3—7,30 vai po piet. 
Sekmadieniais nuo 9—11.

Calle Lavalle 310, l aukštas.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Partera (akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
C. M. Estevez 1376, Dock Su d

«Avellaneda»

Iš diskusijų vakaro.
Liepos 5 d. viename Avella­

nedos komunistų pariijos lokale 
įvyko svarbus diskusijų vakaras, 
kuris tęsėsi nuo 20 vai. iki 1 vai. 
Diskusavo streikų pasisekimo ir 
nepasisekimo reikalus, iš ko dau­
gelis pamatė ir suprato kaip bur­
žuazinės policijos skubinasi kapi­
talistams j talką, nors kapitalistai, 
kajp jie sako, visai nepatr jotai: 
anglai, nortamerikonai, italai, is­
panai ir dar kitoki. Iš diskusijų 
paaiškėjo, kad joki streikai kaip 
medžio darbininkų, gali būti ve­
dami senomis metodomis, bet to 
ki kaip Luz y Fuerza, pastarieji 
fabrikai yra dideji ir jų yra ma­
žai, kuriuos tuoj ima saugoti po­
licija ir marinieriai. Todėl pasiro­
do, kad jei darbininkai neimsis 
sabotažo priemonių, sunku arba 
negalima laimėti streikas. Didžių­
jų įmonių darbininkai turi sabo­
tažą daryti toli nuo fabrikų, jei 
not i išvengti kruvino susirėmimo 
su policija: nutraukėt kabelius, 
sugadini mediadorius, užkuri ka- 
mijpnus ir t. t. Nekurie sakė, kad 
tokia metr da labai „nekultūriška“, 
bet jie neįrodė „kultūriškesnės“. 
Nekurie sakė, kad to rio daikto 
kaip „streiko laimėjimas“ visai 
nėra ant sv eto. Jei vieni laimi, 
kiti—pralaimi, nes pakėlimas al­
gų, reiškia ir pakėlimą produkci­
jos, O kad kapitalistai bus keliais 
milijonais turtiugesni ar biednes- 
ni, tai tas darbininkų klasei jokio 
skirtumo nesudaro.

Išvada tokia: Jei pakėlimą al­
gų, ir kitus pagerinimus kokia 
profesija išsistreikuoįa vadovybėje 
komunistų, tai ta šaka ir simpati­
zuos komunisiams. Pasirodo, kad 
ta darbininkų šaka simpatizuoja 
tai partijai, kuri jiems vadovavo 
streike. Jei būt vadovavę ir strei­
ką la'mėję fašistai, tai jų dauge­
lis simpatizuotų fašistams,

Komunistai turi laimėt simpa­
tijas visų darbininkų. Be simpati­
jos negalima galut noji kova. So 
cialfašistai tarnauja buržuazijai 
net pasidėję maskas, o anarchis­
tai vis daugiau ir daugiau kalba 
ir rašo apie «dangiškus migdolus» 
ir mokslą (kurio jie neturi). Jie 
mano pirma išeiti universitetus 
(po tiltais), o paskiaus kelt revo­
liucijas

Todėl darbininkai ir paliauja 
aniems simpatizavę, tad komparti­
ja imdama būsiančių kovų vado­
vybę, turi viską gerai apsvars­
tyti.

Diskusijų vakarai ir lietuviams 
yra reikalinga, nes ten gera pasi 
lavinti politinėj sryty.

J. S. B.

Atsiimkit laiškus.
St. Butkytė, A. Bilskaitė, Z- 

Bartašvytė, J. 3ražaitis, O. Baiurtr 
naitė, L. Barila, A. Edantienė, A. 
□ikaras, M. Oirdvainienė, K. Oo- 
bužaitė, Z. Gadliunskienė, K- Oal 
kūtė, A. Kaulius, A Kažemckaitis,
J. Krisiūnas, 1 Kiynis, M. Kunstas,
K. Kondratas, Lukošius Zenonas, 
A. Milaško, A. Pivorius, A. Plau­
tas, K. Pajsickas, B. Orlovscys, 
P. Páulikonis, Ėst. Puchinski, K. 
Pikeslits, R. Paulcsas. M Strapi- 
kaitė, A. Siekta, M. Stundytė, B. 
Stankus, A. Smalskis, J. Umbra- 
žiūnas,vV. Timinskss, O. Julonai- 
tė, P. Žilinskis, O. Zivibienė J. 
Žakevičius, O. Vaicikauskaitė, J. 
Vaišvila, B. Vaičiulėnas, J. Znrr 
ba.-

NAUDOKITĖS!
;*******4***************J,
! VAISTINĖ DROGERIJA

,IEtJE AUjEiIE
Visi geriausi vaistinės da­
lykai, puikiausi kvepylai, 

vietiniai ir užsieniniai.
PRODUKTAI ŠVARŪS

Levalie 8OI, kampas 
Dean Funes.

U. T. 22—Avellaneda 7694.
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Paieškau savo draugo Juo 
zo Spaičio, Rokiškio apskr. ir va 
Isčiaus Sarapiniškių kaimo 5 me 
tai Argentinoj. (Aš ,esu Juozas 
Strods, iš Latvijos. Kas jį žinot, 
ar jo paties prašau atsiliepti 
antrašu:

Las Heras 380, 
Isla Maciel.

šruo

Dr. HERMAN FARENBACH i 
(dantistas)

P-te Roca 532, U. T. 25053, Rosario Į 
Ten Avenida Rosario 98, (Saladillo) I

Gydymas, bombavimas ir į 
traukimas dantų be skausmų. | 
Įdėjimas auksinių koronkų, I 
tiltelių, kaučiukimų ičmelių j 
su baltais dantimis.

Priimu: pimadieniais, trečiadie- K 
niais ir penktadieniais nuo 14—19. H
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J. Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.

Diplomuota Buenos A’res 
universitete 

FILOMENA BENEŠ BILEK
S-go del Estero 1333 1 as aukštas 

U. T. 23, Buen Orden 3389.
Priima kasdien nuo 9 vai.

iki 8—vakaro. Sekmadieniais
dieną ,

Specialistė prie gimdymų
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!
Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

Iš popiečio „Ryto­
jaus“ name.

Birž. 29 d. „Ryt-“ name at­
sibuvo pačių rytojiečių pasilinks­
minimo popietis. Publikos atsilan­
kė pilnutėliai, tik pavėlinčiai. Aš, 
žinoma, šokių mėgėjas, atsilan­
kiau skelbtų laiku, 2 vai po piet, 
neturėjau su kuom šokti, o vie-

Knygų skaitytojams.
Visi LSKD 1 kuopos biblio­

tekos knygų skaitytojai, nuo šio 
paskelbimo, knygas ateisit pakei­
sti kiekvieno trečiadienių ri ket­
virtadienių vakarais: 
vai. 
d. 
tiko minėtais vakarais skaityto­
jams pakeisti knygas.

Knygininkas 
jenulevičius,

nuo 7—10 
yra 
su-kuris

RŪBŲ SIUVĖJAS.

Siuvu kostiumus ant už­
sakymų, turiu iš medžiagų 
geriausių pasirinkimui, sezo­
no darbą atlieku geriausiai 
ir pagal šalies madą.

Kainos prieinamos.
Jonas Vilkas.

c- G. Dominguez 571 
Avellaneda, Pineyro.

Lietuviu Šoferiu 
AKADEMIJA

DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ IR VIENINTĖLĖ

KORI GARANTUOJA diplomą
Pamokas duoda europiečiai ir vietiniai diplomuoti 

technikai-specialistai su naujausio modelio lengvais ir sun­
kiais geriausios rūšies automobiliais.

M. Wiwczer
CALLE PINZON 1335-BARRACAS.

BANCO GERMANICO
DE LA AMERICA DEL SU D.

AVENIDA LEANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj j

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvarytus į gimtąjį kraštą 

s kuli k us.
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausia pasidėjimas svarb’ų 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

I Rosarijos Lietuvių Don.ei. |
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaikų. 
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

ra Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir r.uo 3 iki 6 po piet.
i Calle Mitre S23. Telef. 3670 ROSARIO. R

* * ** ***** * + * b ** t? Ii* ** * ** * *** *** ** ****************-|

Gydytojas Geršunovas f
Kalbu rusiškai ir lenkiškai. *

* Gydau vid .rių, veneros: sifilį, triperį ir materij ligas. £
$ Darbininkams kainos prieinamos. *
* Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro..
J SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires. T
X X
************ *********** * *«*******************a******

NORI GERAI MATYTI?

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

lums akisišegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir prilaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

Įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras' 
ramų poil j, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

Siuvėja M. Bučnytė.
Siuvu moteriškus drabužius kaip vasariškus taip žiemiškus 
Kainos prieinamos.

G-ral ROCA 440, AVELLLNEDA.

s Clin. Medica Húngaro -Argentinai
Daktaras KOVACS

BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 
DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Balina vietą 
VIDURIŲ, Ii OTERŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ 

GYDYMAS.

606 Sifilis 914

I
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

VIZITAS $ 5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan iny $ 5. Tripaflavina iny $ 3.
Bismuto iny $3. Mercurio iny S3.

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo 9—12.
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